

# LA PROVINCIA

Apartado núm. 43

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

DIARIO DE  
FALANGE  
ESPAÑOLA  
DE LAS  
J. O. N. S.

Fundado en 1872

II Epoca.- Núm. 22

Ejemplar 15 Céntimos

Jueves 19 de Noviembre de 1936

## EDITORIAL

### La Falange está en su puesto

Con harta frecuencia llega hasta nosotros el rumor de los eternos descontentos que solo tienen esa misión en el mundo, sobre sí "debemos ser más duros", "la doctrina no importa" "solo la acción directa interesa", "Falange debe ser así o así", etc., etc. Aprovechando la ocasión para, de paso, poner una gotita... piadosa.

No ha movido a F. E. un móvil egoísta ni intereses personales, que sería ruin y mezquino mencionar siquiera en momentos como estos en que la Villa Mártir sufre los tormentos de sus enemigos y el cerco de hierro de los nuestros se apreta a su alrededor hasta asfixiarla.

F. E. sabía que el que aventura palabras de amor y de atracción de los humildes, es escarnecido y calumniado, y, sin embargo las ha de decir, aunque una vez más sus miembros sean calificados de visionarios a de amigos de imposibles conciertos.

Sabíamos también que a cuantos amor y disciplina nos lanzan al campo de la acción social, sin mira alguna interesada, somos con frecuencia motejados de exaltados en las ideas, por almas ladinas que nos juzgan en concomitancias parciales en favor de los obreros, por entenderse sistemáticos los frecuentes ataques dirigidos a cuantos usufructúan, con daño para el prójimo el poder del oro o el goce libertino de los placeres.

Más ¿qué apariencia de razón podrá asistir a quienes gozarían en hallar manifiesta contradicción entre ideales religiosos, sinceramente profesados y cierta aparente concordancia de pensamiento con elementos empeñados en negar el Decálogo que por sí solo engendró una civilización ni igualada, ni reemplazada cual es la cristiana?

No se censan los aconsejadores malintencionados en hacer cálculos ni cálculos caritativos, ni recomendaciones cariñosas.

F. E. de las J. O. N. S. es lo que es, tiene sus principios, su doctrina y su ideal. Sabemos que tendrían una verdadera satisfacción si dentro del aspecto religioso no fuese totalmente ortodoxa; pero, por desgracia para ustedes, lo es; no tiene tampoco, ni jamás las tuvo, con lo que les causamos un verdadero disgusto, relaciones doctrinales con el socialismo ni de fin, ni de medios, y la única concomitancia que tanto espanto os produce, es el laborar sobre una misma materia prima. La llamada masa obrera, el pueblo.

Acordaos de que "el pecado está en aquel que sabe hacer lo bueno y no lo hace" y de que según Kempis "no eres más santo porque te alaben, ni más vil porque te desprecien". "Lo que eres, eso eres, y por más que te estimen los hombres, no puedes ser ante Dios más grande de lo que eres".

### Como luchan y mueren nuestros camaradas

## Actuación heroica de la 2.ª Bandera de Huelva.--"Los Blázquez" y su defensa.--Como murió el camarada Arrayás.--En Valsequillo no se teme a "los cuervos"--El teniente coronel Gómez Cobián dice que con hombres como los de Huelva, se va a todas partes

(Por nuestro enviado especial, camarada RAFAEL MANZANO.)

Salimos de Peñarroya-Pueblonuevo, con el luto espiritual de los entierros del día pasado. Las chimeneas del pueblo son hoy mástiles que nos saludan con sus banderas de humos. Fortificaciones, aspilleras, obra de "los rojos". Todo para huir cuando observaron los "taboros" de los regulares, el duro azul de las camisas de los falangistas.

Ocho de la mañana, el día tiene aún travesuras de niño. Agua limitada, cristal donde se invierten las nubes y los cielos. Curvas y más curvas. El coche devora los kilómetros. Vamos con el Jefe Provincial de Huelva, Luis María Pardo, Jefe Primera Bandera, camarada Duclós, Tesorero Provincial Joaquín Castillo y el cronista. Campos feraces, con ansias de roturación.

Nos detenemos en "La Gran Juela", donde están fuerzas de Huelva, al mando del teniente Jimeno.

Camaradas de Almonte, la mejor Virgen del Rocío sobre el corazón, nos ruega que les llevemos "a pegar tiros". ¡Y es tan a escasos kilómetros del enemigo!

La estación de "La Grajuela", ya tiene nombre "Estación de los Boluntarios dalmonte", dice con simpática ortografía rural. Vivas al Jefe. ¡Arriba España! hechos canción y pasión, en todas las gargantas.

El coche se pone en marcha. Por los campos agrios de Córdoba, manchas blancas de borregos, tonos oscuros de ganado sin dueño. ¡Si estuviera aquí Morón, nos decimos!

La mañana es azul. Aire serrano, novio para las frondas. Campesinos, sordos a los fusiles, se curvan, manecera, arado, héroes del trabajo sobre las campiñas, libres ya del "carnet" marxista, de la dictadura roja.

Los Blázquez es un pueblito triste y agrio. La población está asustada. Sonrisas abiertas de nuestros camaradas, que después de batirse como héroes de leyendas, mantienen el pulso optimista, el corazón ancho a la primavera.

Indagamos noticias sobre la lucha.

Eran muchos los tíos, nos dicen... Llegaron a la entrada del pueblo. ¿Quiénes solís? le preguntamos.

—Nosotros U. H. P. Pues ¡Arriba España! fue la contestación.

Se disparaba a "bocajarro". Todo el aire se hizo sonoro de fusiles. Nos bombardearon el cuartel con bombas de manos. Cada azotea era un baluarte. Cada esquina un mosquetón transmitiendo la muerte. Cinco "rojos" quisieron cortar el telégrafo, y un solo camarada los tumbó en tierra. Las ventanillas vomitaban metralla. El teniente Federico organizaba el combate. La lucha era casi un cuerpo a cuerpo.

Uno de nuestros camaradas, enfermo de gravedad, se levantó de la cama, y cogió el fusil. Un herido se escapó de la vigilancia médica, y se marchó a las primeras líneas.

El Jefe de Bandera, camarada Balaguer, hacía rodar con su "rifle" a la caballería enemiga.

Ante tanta bravura, el enemigo triple en número y material de guerra tuvo que marcharse, en vergonzosa retirada. Cuando llegaron los regulares, había treinta y ocho muertos en el campo enemigo.

(Continúa en octava plana.)

## Magnífica manifestación en Huelva con motivo de ser reconocido el Gobierno de Burgos

### Italia y Alemania dan prueba de amor a España

En el ambiente denso de noticias inacabadas, de rumores de rosímiles y de comentarios, de nuestra Redacción, entra la voz alta de! General como un clarín de entusiasmo.

Pronto surge la idea y los chicos de la Prensa se juntan con sus colegas de Propaganda para desfilar en la impaciente expectación de la calle Calvo Sotelo con gran atuendo de canciones, de marchas y de vitores.

El grupo se va haciendo más compacto y la fila más larga.

Nos encontramos con nuestros camaradas—femeninos y masculinos de "La Tarumba"—teatro joven de Falange Española.

Cuando entramos en la calle

Mora Claros vamos entonando el himno de los camisas negras

Los acordes marciales de la Giovinazza explican mejor que pudiéramos hacerlo nosotros, es te por qué de nuestros cánticos y de nuestros vivas... Della vita, nella asprezza, il tuo canto squilla e va...

A la puerta del cuartel de Mora Clatos, ya nos aguarda inquietud de banderas, de luces y de gentes.

En el Ayuntamiento se descubre el retrato del Caudillo de España enmedio de atronador aplausos. Bosques de brazos en alto saludan nuestro himno.

Nos falta la bandera alemana y vamos a buscarla. De paso incitamos a los remolones, a los tímidos o a los apáticos. "To-

dos al Ayuntamiento", es nuestra consigna alegre.

Hay que avisar a los públicos de los cines y prenderlos en el enredo de la improvisada manifestación. Y todos se cuelgan gustosamente en los garfios suaves de esta alegría callejera y nocturna y nos saludan luces que se abren a nuestro paso y brazos extendidos que, desde los balcones, se asocian al cortejo.

Ante los Consulados de Alemania e Italia, la multitud se detiene para repetir el vitor en homenaje a los dos genios de Europa. ¡Por Dios! y no es adulación ni servilismo que babea los papeluchos marxistas sino percepción intuitiva y cordial de la capacidad maravillo-

sa de los dos "conductores."

Luego, ante la casa de Portugal, se renueva el reconocimiento de toda una fraternidad peninsular e histórica.

El cónsul dirigió unas palabras: "Portugal no podía permanecer extraña e indiferente a esta gran batalla que, sobre sus los hispanos, librais los españoles en pro de la Civilización y de la Historia. ¡Arriba España!"

Y España va empujándose más cada hora mientras se desfleca la emocionada manifestación bajo las estrellas y un seco resonar de tambores pone broche marcial al desfile noctámbulo. Empinándose más en el mundo y en nuestros corazones porque, ahora, descansando de la risue-

ña y apretada correría, compren demos cómo en el conjunto receloso y ceñido de una España molesta, el gesto de España cobra perfiles de afirmación sonora y los campos del mundo se van llenando de nuestras voces.

Y vamos recobrando el afán de mares, de riberas y de lejanías y el orgullo de que nuestra bandera y nuestra verdad ondeen en las tierras más remotas como airon de Imperios. Y Huelva y España tendrán que temblar con hondos sobresaltos emocionados porque, como ayer y como siempre, habrá una juventud dispuesta a sacudir costuras de atonía, de egoísmos e in diferencias...

M. O. M.  
(La información del acto pasa a la página quinta.)

# La guerra imperialista en el sistema del terror

(Conclusión)

La ideología comunista propala aquí el concepto de la "Dictadura del Proletariado" que pretende ser un escalón transitorio hacia el estado final de una fantástica "colectividad sin clases". Huelga hacer una crítica de esta supuesta idea, porque no fué tomada en serio, sino representa una construcción consciente. Desde luego, la así llamada "Dictadura del Proletariado", es decir: la dictadura de la victoria chus judío-marxista, no es ningún estado transitorio para cualquier "colectividad sin clases". La dictadura es, más bien, el objeto final, y eso, dentro de la demarcación del país subyugado. Está limitación territorial, que es la única limitación de la dictadura, significa para esta una situación insostenible. La dictadura solo es estable cuando no está limitada, ni siquiera territorialmente; no conoce ningún "interior", ni "exterior", sino desde un principio es internacional, universal y cosmopolita.

Así es que, en último término, la dictadura bolchevista en un país solo es un grado, el cuarto, de la ofensiva bolchevista mundial.

Esta dictadura se encuentra, necesariamente, ante dos problemas: Llevar a cabo la guerra en el interior y preparar la guerra exterior. La guerra interior es llevada a cabo por medio del terror en masa organizado políticamente, hasta la total aniquilación física de todos los adversarios. Se aniquilan y exterminan todos los adversarios activos, potentes e imaginados. Esto es el período que equivocadamente se denomina "guerra civil" o "comunismo marcial". Son equivocadas estas denominaciones, por que no hay otro comunismo que el comunismo marcial y porque esta guerra no la hace el elemento civil, sino que va dirigida contra los elementos civiles. Necesariamente se trata de una guerra total con intervención de todos los medios poderosos militares, administrativos y de propaganda y bajo todas las reglas de la demagogia y estrategia, siendo únicamente la conveniencia la que decide, si el aniquilamiento de los enemigos ha de llevarse a cabo en batalla campal abierta o en los sótanos de la Checa o en los artículos de fondo de la prensa conquistada.

Este primer período del cuarto grado pasa imperceptiblemente al segundo período—la guerra civil—es ya la preparación de la guerra imperialista.

El segundo período del cuarto grado, el período de la "Reconstrucción", no es otra cosa que el período de la inmediata preparación de guerra. El terror para la estabilización del poder desemboca en el terror para el engrandecimiento del poder. La guerra contra el exterior es continuación de la guerra interior. Así se forma, en consecuencia de su cuarto grado, el quinto grado de la ofensiva bolchevista, es decir:

el grado de terror contra fuera es continuación del grado de terror del interior. La dictadura limitada territorialmente empuja hacia el ensanche del territorio ya subyugado, sin reparar en la nacionalidad de las víctimas, pues ésta siempre es otra que la "nacionalidad" de la chusma dominante. La guerra imperialista que ahora sigue, no es más que una modificación del terror bolchevista. Sistemáticamente aqueja no se diferencia en nada de las demás formas del terror, mientras que la seccionamiento de la lucha no exijan formas especiales. La guerra imperialista es una consecuencia inevitable del terrorismo de Stalin y el penúltimo escalón en el desarrollo del bolchevismo.

De esta convicción se deduce primero que el bolchevismo, no solo de acuerdo con el fin que persigue, sino también de acuerdo con sus métodos, empuja hacia la guerra ofensiva y prepara ésta ya desde un principio. Además se deduce que no hay otra amenaza más grave y perturbadora de la paz, que el bolchevismo. Por fin se deduce que la lucha contra el bolchevismo y el exterminio del mismo, son el tributo más importante para la conservación de la paz.

La guerra bolchevista es una guerra "sui generis", una guerra de maña propia, especial que re niega y desecha todo lo que hasta ahora se respetaba y se comprendía bajo "reglas del juego" o como reglas del arte de guerra, o como moral de guerra y restricciones de guerra. El bolchevismo hará la guerra a su modo, no solo en el frente, sino también en la etapa. Más importante que el derribo del enemigo será para él, conseguir la descomposición y la paralización del mismo. En el séquito de sus tropas marchan la Agitprop y la Checa. A su afán de destrucción dará rienda suelta, en donde le parezca conveniente, en forma de asesinatos individuales o de rehenes e intentará emplear "métodos" inesperados, nunca conocidos e insuperables en crueldad. La guerra bolchevista es una parte del sistema de terror bolchevista. Sus formas y procedimientos pueden ser estudiados en la historia de la así llamada "guerra civil". El país en el que se desencadenó la guerra civil queda cogido como entre tenazas. Interiormente se desarrolla el conocido proceso de la bolchevización y, al mismo tiempo, ataca exteriormente el aparato tiránico del territorio ya conquistado. Número 1, es decir: de la Unión Soviética. El ejército rojo acude en ayuda de la rebelión armada y la rebelión armada acude en ayuda del ejército rojo.

El bolchevismo vive del terror. Bolchevismo y Guerra son sinónimos. La guerra imperialista es la inevitable y terrorífica demostración de vida del bolchevismo. Este no discute, si hay que comprender o no una nueva campaña bolchevista de terror, sino solo "cuando" y "donde" hay que emprenderla. Pero el "cuando" y el "donde" solo son "cuestión de conveniencia".

# Al correr de los días

Desde que comenzó este resurgir glorioso de la nueva España desde el primer momento en que unidos al invicto Ejército se inició el movimiento arrollador para la liberación de nuestra patria del bárbaro sistema marxista (aun po de inmunda baba que salivaba el sagrado solar) se vió claramente, con la plena seguridad que dan estas resoluciones cumbres, que este glorioso movimiento no aspiraba acometer una revuelta más en la Historia; por el contrario, las aportaciones, la prestación generosa del pueblo sano que con su fino instinto vió claramente la envergadura dió por entero y cooperó en su grado máximo en todo momento.

No ahora que el triunfo es nuestro, no ahora que hasta los ciegos ven, sino en los primeros días en que la incertidumbre era pareja en todos los corazones, el apoyo y el calor prestado en los primeros momentos continuó con el más vivo entusiasmo, rotas todas las vallas, abierto el corazón a la brisa renovadora que había de triunfar con su arrollador empuje.

Este sentir fué volcado en las calles, fué expresado en los hogares y con el enardecimiento propio de las causas justas la juventud se alistó por millares, día tras días, para ofrendar lo que más se ama, la vida.

¿Qué importaba morir, si con ello se conseguía triunfar? Así se vió como toda esa juventud abandonando hogares, aulas, destinos y ocupaciones se convirtió por un raro milagro en esos bravos milicianos que han merecido lo solo la gratitud de la Patria sino la admiración del mundo entero.

Falange, siempre presente, tuvo su puesto.

Hoy que ya nadie duda de este triunfo glorioso, que todos ven con claridad absoluta el éxito rotundo, una corriente favorable, sincera, aun en los más remisos viene constante a engrasar esta Falange mencionada y recompensada por ilustres coroneles.

La sola lectura de los crímenes horrendos cometidos por la horda marxista ha sido la que ha hecho más en favor del constante alistamiento; y en los centros de Falange se multiplica el perso-

# REALIDADES

## Notas de la campaña

(Para una psicología de los rojos)

En el curso de las investigaciones, se encuentran algunos casos curiosos como el que hoy presentamos ocurrido en Valsequillo: Se trata de una niña de doce años a la que los rojos concedían un valor extraordinario a causa de su precocidad.

Esta niña —que más de una vez intermino en mítines y asambleas marxistas, actuando siempre de gramófono— recitó desde el púlpito de la Iglesia un "inspirado" romance marxista, que le había sido enseñado por un poeta rojo en Malpartida con motivo del Carnaval.

No encontramos nada más apor-

piado que una canción carnavalesca, para la bufonada que supone el convertir la Iglesia en Casa del Pueblo.

Pero en ésta como en todas las mascaradas hay oculta una tragedia.

El poeta fué asesinado por los propios rojos en Malpartida; la Nelken —a quien dicen fué presentada la niña— huye buscando un olivo bajo el que cobijarse.

Y esta pobre niña —la Nelkencita, se queda en tierra, diciendo "inexacto" con la seguridad de un Diccionario.

Diariamente vienen fugitivos de Monterrubio, donde los rojos se preparan para un Marathon; hoy hemos hablado con uno de los fugados que nos dice que los rojos hacen la instrucción sin fusiles y que ponen todo su interés en aprender a saltar.

Siempre es importante —y más en caso de guerra— tener fuertes las piernas.

Otro fugado de Monterrubio nos cuenta que los rojos de allí que se hallan en posesión de fusiles, hacen diariamente descubiertas en sentido contrario a nuestras posiciones.

Nos parece la medida más acertada para conservar limpio y frío el cañón del fusil.

Sabemos de cierto, que en la parte norte de Córdoba, durante la dominación roja, se han hecho "bautizos", en los que lo fundamental era la cuestión de la indumentaria.

El erio —todo vestido de rojo— era llevado por la madrina —falda azul y blusa roja— al Ayuntamiento donde era inscrito en el Registro.

A continuación, era paseado porcesionalmente por la Plaza a los acordes de la Internacional.

Estas procesiones, más de una vez acabaron humedecidas por una expansión del rojo sobre la flamante madrina.

Sabemos que los rojos de Monterrubio están organizando una "columna" que marchará de allí a Ciudad Real.

Estos rojos no tienen arreglo en lo que se refiere a avances en sentido contrario.

En esto de hacer las cosas al revés, seguramente se habrán inspirado en las tácticas militares del bello y granuloso Manolo Azuñá.

Valsequillo, Noviembre 1936.

## Falange es justicia

Hay gentes perdidas que simultáneamente intentan abortar la Revolución Nacional y al igual que los marxistas, dirigen sus maniobras contra la Falange encarnativamente. En estos últimos días han comenzado a explotar el desprecio que nos muestran las gentes aristócratas y adineradas. Falange, que trata la fuerza y al pueblo, podía despreciar tal afirmación, tan poco ofensiva, pero precisamente hoy intenta desatascarla y llevarla al primer plano. Justamente esa afirmación nos da la seguridad de que pisamos terreno firme. Las gentes ricas y aristócratas se alejan de nosotros como se alejaron de Cristo.

Nuestra doctrina es dura y austera, es evangélica. Y la realidad que imponemos tiene todo el rigor evangélico. De ahí que las gentes privilegiadas se alejen de nosotros. Más difícil es que un rico entre en el reino de los Cielos que un camello pase por el ojo de una aguja", clamó con voz clara Cristo para todas las generaciones.

Si todos los que llevan una vida muelle y floja, si todos aquellos que quieren una vida basada en el privilegio del oro o del blando estuvergan con nosotros, Falange seguramente estaría desviada y acabaría en el fracaso de desilusión a todo un pueblo, para garantizar a una minoría el cómodo vivir de una vida feudal.

Al apartarse de nosotros el gran capitalismo y la vieja aristocracia no hacen sino agarrarse a esperanza caducas, a confirmar que la Falange marcha con paso dinámico y acelerado al compás de los tiempos por el gran camino de la Justicia social. Ellos con sus defectos y con sus gritos histéricos, quedarán atrás rezagados, porque los pueblos marchan a pesar de los que se empeñan en cerrar los ojos.

Falange proclama satisfecha la realidad de esta separación: los grandes capitalistas, los aristócratas grandes no están con nosotros, porque no están con la vida difícil y sacrificada. No están con nosotros porque no pueden estar con la vida dura y austera, porque con nosotros solo pueden estar los que tengan corazón para el prójimo y los que sientan la angustia de las angustias del pueblo. Con nosotros no pueden estar los ricos privilegiados y frívolos porque tampoco estuvieron nunca con Cristo. No están con nosotros pero están contra nosotros porque predicamos e imponemos la justicia social en toda su descalzada dureza. ¡Que tiemblen en su pequeñez porque el pueblo nos exige la dureza con los duros de corazón.

(De Prensa y Propaganda)

# El Bolchevismo en la teoría y en la práctica

Por el Dr. Joseph Goebbels

Discurso pronunciado en Nuremberga el 19 de Septiembre de 1936 en el octavo Congreso Nacional-socialista

Folleto de LA PROVINCIA de F. E.

Núm. 3

(Continuación)

indignación cuando a los judíos se les llama judíos y a los bolcheviques criminales. Pero es tanos convencidos de que llegará el día en que abramos los ojos al mundo para hacerle ver el verdadero espíritu del judaísmo y del bolchevismo, lo mismo que ya logramos en Alemania y convencerle a su vez del peligro de esa raza parasitaria. Entre tanto, ante el espectáculo de las crisis españolas por que atraviesan tantos países, y el peligro inmediato que les amenaza, no osaremos en dar el grito de alarma: "To-

do ello es culpa de los judíos". Esta acusación será como un latigazo en la cara, contraída de odio, de los judíos. Tampoco les servirá de nada si intentan adoptar la máscara de las formas democráticas. Ese método es demasiado ingenioso para impresionar ya a gente inteligente. No es más que un truco para tranquilizar a los filisteos intelectuales. Se alegran, de este subterfugio porque les permite evitar toda decisión. Esta supuesta democracia bolchevica como algunos periódicos ingleses y franceses han osado ofrecer como ejem-

plio frente a la llamada Dictadura nacionalsocialista, es un conglomerado de "fango, sangre y lágrimas". De cuando en cuando los déspotas bolcheviques proclaman ese lema, ya apollado, siempre que tienen la necesidad de recomendarse a Europa, después de un período de terrorismo brutal. Y de repente se publican carteles con la propaganda comunicada llenos de promesas vacías, anunciando para Rusia una nueva constitución y el sufragio universal secreto etc. Pero todas esas promesas son mentiras, que especulan sobre la poca inteligencia y abulia de los filisteos. En realidad el bolchevismo es el régimen más execrable del terror y sangre que el mundo jamás ha conocido. Los judíos lo han instituido a fin de atraerse el Poder y conservarse en él fuertemente de manera que sea imposible arrebatarse-lo.

Nosotros los nacionalsocialistas, somos lo bastante sinceros para justificar y consolidar nuestro régimen, consultando al país una y otra vez, casi año tras año, por medio de plebiscitos secretos. El bolchevismo habla sin cesar del pueblo, del país, de los trabajadores y de los campesinos, pero en realidad su lema es "violencia". Ca-

da persona se forma por sí misma, un concepto del bolchevismo, pero, en verdad, es la propaganda magistral de éste, lo que, a menudo, sugiere este concepto. Su manera de trabajar presenta el bolchevismo según exige la mentalidad de la persona, grupo de personas o nación a quien va dirigida. Todo ello es artificioso sin basarse en verdad alguna. Puede fácilmente pasar que los representantes de una gran potencia se entujiasen ante un nuevo ferrocarril metropolitano en Moscú —progreso natural en otro país cualquiera— o al oír su propio himno nacional en una recepción oficial y que, entonces, se reconcilian repentinamente con el bolchevismo, y sin motivo alguno, arrojan por la borda sus anteriores convicciones antibolcheviques. Los judíos rojos moscovitas saben tratar a cada cual como les conviene. Se puede imaginar fácilmente cómo se burlarán y reirán entre sí de ese mundo burgués.

Nos odian tanto, porque los hemos desenmascarados y estamos empeñados en destruir la idea y predominio bolcheviques en Europa. Su odio contra nos otros es ilimitado, y constituye nuestro título de gloria más preciado. Les arrancamos la máscara

de persona se forma por sí misma, un concepto del bolchevismo, pero, en verdad, es la propaganda magistral de éste, lo que, a menudo, sugiere este concepto.

Ya hemos dicho que la opción que los individuos y los pueblos forman del bolchevismo es muchas veces debida a la propaganda bolchevique. Esta, es maestra en el arte del engaño. Se quiere hacer creer que el Gobierno ruso no tiene nada que ver con el Komintern. Esto es lo más descarado y cínico que se puede uno imaginar; porque existe un habillísimo reparto de atribuciones entre el Gobierno ruso y el Komintern. Pero creer que uno es diferente de otro es creer que el Gobierno nacionalsocialista no tiene nada que ver con el Partido nacionalsocialista. La propaganda bolchevique trabaja sobre amplia base y sin restricciones. Su propósito es la destrucción. En los países extranjeros ayuda a la falsa concepción del bolchevismo, ingenua entre las ingenuas, pero que como existe constituye un peligro real.

El bolchevismo en la práctica es una cosa totalmente diferente. Así pasa; y no se puede negar que deja tras sí ríos de sangre. Su intención es llevar a todo el mundo al caos en que están sumergidos. Es la solapada intenció del judaísmo, de alcanzar el predomi-

minio universal. Por lo tanto la lucha contra el judaísmo es, en el verdadero sentido de la palabra, la lucha universal. Ha empezado en Alemania y ha sido decidida en territorio alemán. Adolf Hitler es el caudillo histórico de esta campaña. Todos nosotros somos sus soldados de fila y por lo tanto somos los cumplidores de esta universal misión. Nunca puede existir un acuerdo entre estos dos extremos. El bolchevismo tiene que desaparecer si Europa quiere volver a recobrar su estado normal. Los judíos mismos bien saben que les ha llegado su hora. En uno de sus últimos esfuerzos han querido movilizar a todo el mundo en contra de Alemania. Quieren fortalecer su poder alemandose febrilmente. En la Alemania nacionalsocialista ven un constante peligro para su existencia. En Rusia, el judaísmo ha levantado un baluarte que nunca creyó ver amenazado. Hasta un 30 por ciento representaban en Rusia Soviética la nueva burguesía computada de cobardes, activistas, cínicos, intrigantes y frívolos. Estos judíos han obtenido los altos cargos y empleos y pueden esclavizar a un pueblo de 160 millones de habitantes, cometiendo sus anti-

(Continuará)

# DE LA FALANGE

PRO-AUXILIO DE INVIERNO

## Horas pasadas y horas presentes

Horas pasadas. La hoguera materialista hacia tiempo que ya no comprendía la llama dócil y el humo blanco, era que comenzaba a prender en charcas montañas y tomillos de colina castellana, se oían chasquidos, gritos de rebeldía de lo único que había por entonces de vida en una tierra de afliplancios y eriales. Pero la llama se hizo muy roja, y el humo muy negro. Las horas pasaban, y de entonces no se oyeran más gritos que aquellos rebeldes, ni se vieron tampoco otros colores, que aquellos rojo y negro que hicieron un día recordar a un pueblo cuando nadie se acordaba y todos creíanse vencidos, que había unos destinos universales que cumplir y una rebeldía que realizar.

Después surgieron otros colores, muchos quizás, pero la masa un día florecida por el olvido, estaba amasada desde aque- llas horas pasadas, por otros colores que entre tomillos y charcas las tierras de Castilla y Aragón parieron un día. Entonces, no quisieron enseñarles a leer una doctrina y un dogma, pero ya hoy no podrán evitar que sepan recordar aquellos colores que son los únicos que vieron y sintieron en sus entrañas, cuando en aquellos días que tan pronto han olvidado, el paisaje espiritual de España eran llanuras inmensas de cobardía.

Horas presentes. El Guerrero Nacional-Sindicalista hace un presente en la guerra. Atrás van quedando los campos de la re- guarda, que ayer fueron de guerra y dolor, pero sobre los que

hoy florecen imponentes los con- tornos de la España grande. El fuego de las trincheras dejó escorias, y entre ellas, pequeñas man- chas de fuego. Mira el guerrero su uniforme, es camisa azul ma- hón. Piensa, ¿por qué será tan oscura? Es que bajo la cota del guerrero hispano, de nuestro con- quistador, ha ido siempre el co- lor pardo del hermano francisca- no. Por eso, nuestra camisa es de azul oscuro, dice de la guerra, habla del trabajo, pero también siente de amor entre hermanos y del fe en Dios.

Auxilio de Invierno, es el pa- rentesis que el guerrero azul hace en la lucha. Mira aquellas al- pacer insignificantes manchas de fuego, entre inmensos mon- tones de ceniza, que son estam- pa de ejemplaridad de una justici- a santa y rígida, la sople con amor, para que su aliento sea ali- mento que las dé fuerza para in- corporarse a la nueva España. En ellas hay unos niños que na- ja saben, reaccionan ante el soplo amoroso del guerrero, mientras que con mirada ingenua le son- ríen, con gestos sin ritmo, descom- pasados, ¡hace tanto tiempo que no habían reído! Hoy, si inten- tásemos explicarles, no nos com- prenderían; pero mañana, con su amor y esas caricias de hoy, podrán sentirse orgullosos de esos sufrimientos, de ese dolor, al que les obligaron unos padres que no supieron verlo, pero que España, la muestra, de justicia serena y sin rencores, admite su sacrificio co- mo hecho al servicio de España.

FRANCISCO VILLENA

## La política y su influencia en el deporte español

Muchas son las causas que han motivado el desarrollo del depor- te en España, pero entre ellas, solo analizaremos, lo que yo creo en mi juicio, han determinado es- te fenómeno.

Entre las principales, tenemos: la Política, el profesionalismo y la popularidad, si bien esta en multitud de sports es consecuen- cia del profesionalismo. El fútbol, el pugilismo y el ciclismo, son en España, los deportes en los que el profesionalismo ha inter- venido más directamente, al con- templar los aficionados a estos es- pectáculos, las grandes sumas que perciben sus practicantes; llevando por esta razón muchos prosélitos al campo activo de di- chos deportes, que no estaban fi- sicamente dotados para ellos y por este motivo nos encontramos con las muchas lesiones que pa- decen y cuya crítica, entre sus detractores, han conseguido res- tar numerosos adeptos.

Como decíamos anteriormente, una de las principales causas de este desarrollo, ha sido la polí- tica y vamos a demostrarlo.

Para nadie es un secreto que hace unos años, los pocos que practicaban el sport, eran tilda- dos de locos y cuando no de se- ñoritos, por la clase media y so- bre todo por el obrero, ¿cual ha sido la causa del cambio de opi- nión de la mayoría de estos crí- ticos? La Política.

Al triunfar la revolución rusa y después de conseguir una esta- bilización muy problemática del régimen, los soviets se dedican a imponer sus ideas al resto del mundo y para ello primeramente entre su campaña de agitación y propaganda, crean el Socorro Rojo Internacional, entidad de ayuda a todos los caídos en la lu- cha antifascista, bastando solo ser antifascista para poder ingre- sar en la misma. Esto es lo que los comunistas españoles, mango neadores del Socorro Rojo Inter- nacional querían hacer ver al pro- letariado, para lograr el ingreso de los mismos en su filas y luego convertirlos a la causa. Para de- mostrar mi aseveración, no ten- go más que rogar a los que han seguido el desarrollo del Socorro

Rojo se fijen que Directivas que regían, cuyos puestos en las mis- mas eran netamente comunistas en los de mayor responsabilidad, dando entrada en los puestos se- cundarios a obreros de otras or- ganizaciones para así hacerles ver, que el Socorro era una so- ciedad clasista únicamente pero sin ideología definida. Lean la obra titulada "Diez años de So- corro Rojo" y verán que son cier- tas mis manifestaciones.

Los comunistas ayudados por el Socorro Rojo, aprecian al cot- rero del tiempo que sus campa- ñas de agitación y propaganda, no tiene la eficiencia debida, por la vigilancia de las organizacio- nes, encargadas de su destrucción y entonces lanzan a sus afiliados la consigna de organizar el deporte, que en Rusia, ha alcan- zado enorme desarrollo, según nos quieren hacer ver, en las di- versas relicas de propaganda, que en estos últimos tiempos nos han lanzado con la complicidad del Gobierno del Frente Popular último, ya que el primer bienio se dedicó a perseguir a los comu- nistas con objeto de favorecer el socialismo de cuyo Gobierno eran en su mayor parte componentes. Y en esta época y hace poco tiem- po comienza a formarse la Fede- raciones Culturales Deportivas Obreras, cuyas directivas eran asimismo comunistas y cuyas or- ganizaciones han servido con la complicidad de algunos deportis- tas desaprensivos, para organi-

**"UNA PATRIA,  
UN ESTADO,  
UN CAUDILLO"**

zar en España, la campaña de agitación clandestina, más for- midable que ha existido en nues- tra nación y que les ha dado re- sultado tan positivos como los de muestra que en el curso de dos años a lo sumo, los socialistas sus mayores enemigos le conceden beligerancia, accediendo a las uni- ficaciones marxistas, temerosos de su incremento y luchar contra el fascio en mejores condiciones.

Las jiras deportivas, las excur- siones, los torneos de los depor- tes de defensa se suceden, así co- mo las carreras ciclistas, y los campeonatos de atletismo y sus concursantes, aprecian la labor de estas organizaciones que se multiplican y se dejan llevar por las mismas, engañados por el fal- so programa y así en poco tiem- po el Partido Comunista contaba con gran masa, debido a la com- plicidad y culpa de los Gobier- nos que en España, hasta la fe- cha, han existido y que nunca se han ocupado de este problema.

Para demostrar esto solo di- ré a los lectores, que este año se ha celebrado en Madrid los cam- peonatos de Atletismo organiza- dos por la Federación Cultural Deportiva Obrera, han participa- do más de mil concursantes, cifra que no conoce en los anales de dicho deporte y que antes y des- pués de cada jornada, los partici- pantes, formaban la estrella de cinco puntas, representativas del soviet ruso, y por si esto fuera po- co, les diremos que en poco tiem- po, en Barcelona, se organiza la Olimpiada Popular, para la cual los miembros del Partido Comu- nista, representantes del mismo en el Parlamento, piden una sub- vención exorbitante para la mis- ma, cuando pocos años antes, eran sus mayores enemigos y pe- dian el dinero para otros me- nesteres que ellos consideraban más perentorios, contrastando con la petición de la subvención para Barcelona, la petición de que no se acudiría a los Juegos Olin- picos alemanes, so pretexto de ser fascista, cuando saben posi- tivamente que en el deporte no hay diferencia de raza e ideología y sinó que se acuerden del abra- zo con que se saludaron los equi- pos de Alemania y Francia al ju- gar el partido de Basquet Ball en el campeonato de Europa.

En esto demostramos asimis- mo que por el deporte se puede lograr gran número de adeptos, para determinados grupos políti- cos, si bien nosotros, aprovecha- remos la esencia del deporte en sí sin atendernos a la política, ya que esto es uno de los puntos que con mayor energía combati- mos en todo momento.

J. MARTIN

DE LA HISTORIA QUE HACEMOS

## Glosa a unas pala- bras del coronel Yagüe

He visto una sola vez a Juan Yagüe, caudillo militar. Visión fu- gaz, pero imborrable. Cabeza in- teligente y leonina, figura de je- fe dinámico y resuelto. "Hom- bres para coraza, puños para mandobles", que diría el poeta. Pero sobre todo una chispa lumi- nada en los ojos encristalados, un resplandor ambicioso y alegre como sólo se aprecia en los retra- tos de aquellos capitanes del Im- perio —navegantes de los siete mares, conquistadores invencibles de las siete ciudades de Cibola o vencedores del turco y del fran- cés—, que en los lienzos de nues- tros museos, nos recuerdan los siglos maníficos del poderío espa- ñol.

Luego hemos sabido opiniones de este caudillo, leído algún dis- curso y hace unos días, sus pala- bras dirigidas a la Falange tole- dana, palabras claras y apretada- que muestran sin veladuras, la pa- sión, en simpatía del coronel Ya- güe, por el pueblo auténtico. Per- miétenos una breve glosa que me como fin, subrayar el hecho de que afortunadamente haya una autoridad guerrera, con la comprensión suficiente para darse cuenta, de las corrientes ideológi- cas que siguen la ruta del mundo

misets azules" del Guadarrama, hablaba a nuestros voluntarios, hombres que al estallar el movi- miento nacional dejaron la hoz campesina o la resilla de albañil para empuñar el mauser y pelear por la Nueva España, prometida por la Falange. Aquel guerrero que parecía un romano cesáreo, con el alma traspasada por el ar- dor místico de los cristianos vie- jos; que había sido herido varia- veces en la guerra; que lu- chaba a la cabeza de sus hom- bres, dándose cita con la muerte —la cual le llegó por fin, como una amada difícil, más segura—; aquel héroe rebotante de efusión y patriotismo, lloraba ante las cen- turas salmantinas congregadas para una revista, al comprobar que los mejores de los nuestros eran los hombres movilizados en los primeros días para salvar a la Patria, a la cual no debían ni co- modidades, ni ventajas, ni el pan ni la cultura.

Tienes razón, camarada coro- nel Juan Yagüe. Y estas en la lí- nea ortodoxa de la Falange, que tiene a su cargo la más difícil demagogia: aquella que consiste en no adular jamás a las masas, en no prometer los Eldorados utópicos ni paraísos sensuales a la sombra de una organización estatal mecánica y materialista, sino más bien tareas duras, jor- nadas ásperas y como premio, una muerte cara al sol, en sacrifi- cio por la España pujante y fuerte, que precisa de la entrega sin condiciones, de todos sus hi- jos y consuela oír en lenguaje na- cional-sindicalista esas razones, a un militar, que además de pro- fessional destacado de las armas, es un patriota nuevo, con alta calidad espiritual para saborear y rescatar lo mejor de lo antiguo.

¡Y qué justicia y de la mejor —de la seca y adusta, que respon- sabiliza la conducta de la clase mejor dotada, de los españoles que se creían excepcionales por el disfrug de posiciones de egoís- mo, terminantemente antinacio- nales para nosotros—, la que Ya- güe emplea con los "señoritos", con los "señores" que habían dis- minuido su papel, en tributo a una cobardía vergonzosa de ho- minúculos apegados al dinero, a la holganza y al "confort"! Cuan- do Yagüe —milite ejemplar en es- tos tiempos incomfortables— se refiere a los "señoritos" que as- piraban a llevar nuestra veste azul, aconsejaba toledana:

"Cuando venga el señorito, pre- gúntale (o mejor entérate) si ha combalido, si ha empuñado las armas para salvar a España; pre- gúntale qué ha sido y qué ha he- cho; y si con sus actividades o con su inactividad, ha contri- buido a deshacer y a envenenar a este pueblo español, tan buen- y tan noble. Ponle en el lazareto, y obsérvale. O mejor; no le ad- mitas; de nada te ha de servir y en cambio te va a desprestigiar".

Exacto, camarada coronel. Ni el humo de la pólvora, ni la gloria de los combates, han podido nublar por un instante, tu con- cepción clara y exacta de la his- toria que hacemos, del tiempo que vivimos. La nueva España será Imperial, militarizada; sus guerreros tendrán la competen- cia técnica y profesional, exigible a los que han de asegurar la ruta de su Patria y sobre todo la moral del "camurá" del espa- ñol antiguo y de prez, y no el esceptismo frío de burócrata des- ilusionado. Pero también será proletaria, es decir, poblada de hombres que vivan de su trabajo y de su afán y que sepan día a día, sacrificarse por el supremo interés colectivo.

(Servicio de Prensa y Propa- ganda de F. E.)

## La Falange y la Escuela

Filosofía de la His- toria

El mayor valor educativo de la Historia estriba en la profunda filosofía que ella encierra, esto es, en las con- secuencias morales de los he- chos históricos. "Maestra de la vida" llamó Cicerón a la Historia y nada hay tan exac- to. Porque sólo por la His- toria de la Civilización sa- bemos de ansias y supera- ciones constantes, conocemos el largo y doloroso proceso de la Humanidad hacia la meta de su perfeccionamien- to. Y ese conocimiento es im- prescindible, por ser consubs- tancial con nuestro modo de ser; si consideramos al hom- bre como un producto de fac- tores históricos y raciales, si para salvarnos hemos de con- tar con lo que somos y partir de lo que somos hacia verda- des de perfección, es preciso volver la cabeza atrás, pa- ra ver en la perspectiva del tiempo pasado todo lo que se ha hecho y determinar en la lontananza del futuro todo lo que hay que hacer todavía, o todo lo que hay que rectifi- car con justa valoración, dán- dole savia nueva...

Por la Historia podremos conocer las épocas de esplendor y las de marasmo de los pueblos; sus caídas y sus as- censo; sus miserias y sus grandezas, sus alegrías y sus dolores. Sabremos relacionar la Historia y la Geografía y de esta manera, al locali- zar en el espacio los fe- nómenos históricos, tendre- mos una visión más acer- tada de la Humanidad y un conocimiento más exacto de los pueblos. Y si además de eso hemos sabido establecer las relaciones que los ligan, el nexo que existe entre to- das las Civilizaciones en la gran obra del progreso hu- mano, tendremos una visión unitaria del mundo y sabre- mos abarcar de una sola mi- rada este planeta en que vi- vimos. Esta produciría, como consecuencia, una educación moral más profunda que arrancara del corazón de la Humanidad todas las pasio- nes atávicas, poniendo ideas generosas en el cerebro e im- pulsos generosos en el cora- zón, y haciendo, en una pala- bra que, el hombre lejos de ser como hasta aquí el lobo del hombre que en lucha con tina disputa a zarpazos la presa, está su amigo, su conse- jero, su hermano...

Para conseguir todo esto, y por lo que respecta a España, es preciso hacer la enseñan- za de la Historia de manera distinta a como se ha ense- ñado hasta ahora, relaciona- ndo la idea de patria con la de fraternidad universal y haciendo que presida en to- da ella ese espíritu de recon- ciliación que debe existir en- tre todos los pueblos.

La nueva Escuela, la que propugna Falange, la que re- clama a voz en grito la Cons- titución del nuevo Estado español nacional-sindicalista, debe prevenirse contra posi- bles extravíos, fomentando el verdadero patriotismo que no existe a flor de labios ni entiende de fórmulas decla- matorias, sino que se lleva en lo más hondo del corazón. Desterremos para siempre ese otro patriotismo a base de odios e ideas falsas, en- tendido de una manera es- trecha, egoísta, rencorosa y vengativa, cuyas consecuen- cias no han podido ser más funestas.

Solo así, Falange —esen- cialmente revolucionaria—, logrará la verdadera revolu- ción de las conciencias; solo así haremos nacer en el ce- rebro y en el corazón del hombre los puros sentimien- tos de la fraternidad univer- sal, impidiendo que aquella tan manoseada y sublime tri- logía de "Libertad, Igualdad y Fraternidad" recorte su va- lor, dejando de ser por más tiempo señuelo de ignoran- tes y bandera de políticos ma- liciosos.

JUAN HERMOSO

### SOLO AL CONTADO

Se liquidan miles de Abrigos, Jerseys de Punto, Gabardinas, Impermeables, Mantas, Alfombras, Pielos y toda clase de Tejidos de Invierno propios para ves- tidos de Sras. y trajes de Cro, á precios nunca vistos, en CASA DIEGO FIDALGO

Banderas en diferentes calidades y Uniformes para todas las Milicias, á precios increíbles.

### DIEGO FIDALGO

Calvo Sotelo, 19 — HUELVA

A. Rodríguez Pérez

MEDICINA Y CIRUGÍA GENERAL

CONSULTA: Á LAS 12

GENERAL MOLA, 41

(ANTES SAGASTA)

HUELVA

# ESPAÑA UNA, GRANDE, LIBRE



# Son ocupados por las fuerzas Nacionales La Moncloa y el Palacio de San Vicente

## La Moncloa y el Palacio de San Vicente ocupados por las fuerzas nacionales

Madrid.—Las fuerzas del Ejército nacional han ocupado totalmente los Paseos de la Moncloa y el Palacio de San Vicente, lo que coloca en posición difícil a los milicianos marxistas que permanecen en los atrincheramientos del Paseo de Rosales, los que quedan encerrados entre Manzanares y la zona ocupada por el Ejército en dirección Norte-Sur y Sur-Norte.

## CONTRA LA CARCEL MODELO

Madrid.—Ha comenzado el

asalto a los alrededores de la Cárcel Modelo que aún se encuentran ardiendo, por cuyo motivo no ha podido efectuarse este directamente a la prisión.

Se dice que los prisioneros de más importancia han sido trasladados a Alicante y que los restantes los fusilaron los milicianos rojos antes de abandonar el edificio.

## EL PALACIO DE LIRIA, INCENDIADO

Madrid.—Durante la noche pasada, estallaron en Madrid cuatro grandes incendios, uno de los cuales hizo presa en el magnífico palacio del duque de Alba, conocido vulgarmente en Madrid por el Palacio de Liria.

## En Alicante patrullas de militares de diferentes nacionalidades prestan servicio

Nápoles.—Ha llegado un periódico norteamericano, enviado desde el de la Associated Press, proveniente de Alicante, en donde es hospedado en un buque de guerra británico.

Manifiesta que la vida alicantina recuerda exactamente la del régimen revolucionario de hace años, con sus Concesiones y Legaciones extranjeras custodiadas por marinos y fusileros, tropas de desembarco y soldados procedentes de los buques de guerra surtos de la bahía.

## Luis Araquistain se fué sobornando a la prensa izquierdista de París

París.—"Le Jour" publica una extensa información sobre el alto cargo internacional que supone la toma de Madrid, afirmando que en dicha capital solo queda un resto de tercios que siguen al Gobierno de Valencia, que hacen una resistencia tan débil como estéril.

También dice que el embajador rojo Luis Araquistain sigue sobornando a la prensa izquierdista parisiense, en la que se dice que el Gobierno que se encuentra en Valencia, podrá dirigir desde la periferia, con mayor seguridad, las operaciones de la guerra.

## ENCUENTRAN EN PARÍS NUMEROSOS ESCRITORES ESPAÑOLES

París.—Los acontecimientos en España han dado por resultado el pasar la frontera a un gran número de escritores españoles, pertenecientes a diversas tendencias políticas, y ahora podemos encontrarlos en los cafés de la zona izquierda del Sena, donde se habla más de política que de literatura.

El señor Eugenio d'Ors viene regularmente al Café de Flora, lugar muy indicado para él, que ha compuesto una obra titulada "Jardín de Plantas".

Los señores Azorín y Ortega y Gasset pueden ser vistos en el Café de Deux Magots, en conversación muy animada.

## LOGIOS DE LA PRENSA PARISIENSE A LA TACTICA DE FRANCO

Pamplona.—"Le Journal", de París, llegó ayer, elogio las doctrinas de mando militar del gene-

ral Franco y su prudencia en su avance hacia Madrid.

Dice así: "Desde el principio de esta guerra civil, el general Franco opera con una gran prudencia, y nunca ha comprometido el éxito de sus acciones por una tozudez desconsiderada."

En Irún, por ejemplo, donde los milicianos se habían fuertemente atrincherado, los nacionales les tomaron todo el tiempo que les pareció conveniente para destruirlos metódicamente los lotes de resistencia, antes de seguir avanzando. Quizás otra táctica hubiera conducido al éxito más rápidamente, pero, en cambio, hubiera costado infinitamente más vidas humanas.

A las puertas de Madrid, los nacionales, ciertamente, no creyeron encontrar una resistencia tan feroz, y, teniendo en cuenta este nuevo factor, en lugar de obstinarse, organizaron sus esfuerzos para proceder a otro sistema de ofensiva."

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

Después, la manifestación, donde se encontraban los principales elementos de Falange Española, se dirigió al Consulado de Portugal, en cuyo balcón se encontraban el Excmo. Sr. Gobernador, Jefe Provincial de Falange Luis María Pardo y demás autoridades de Huelva.

También se orientó la multitud hacia los Consulados de Alemania e Italia, donde se repitieron los vítores y aplausos a las naciones amigas.

Huelva se suma con estos actos nacidos del pulso popular, espontáneos, a la alegría de España por la acción de las naciones centro de la cultura occidental.

Después de la manifestación, don Apolinario Arenillas y gestores municipales, así como otras personalidades civiles y militares.

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

Después de la manifestación, don Apolinario Arenillas y gestores municipales, así como otras personalidades civiles y militares.

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

Después de la manifestación, don Apolinario Arenillas y gestores municipales, así como otras personalidades civiles y militares.

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

Después de la manifestación, don Apolinario Arenillas y gestores municipales, así como otras personalidades civiles y militares.

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

## De un momento a otro se espera la Madrid se encuentra sin periódicos y sin pan

Lisboa.—Las fuerzas nacionales se están preparando para el ataque final.

Las operaciones de limpieza y reconocimiento de lugares inmediatos han terminado y con ello el avance de nuestras tropas está convenientemente resguardado.

Está comprobado el buen ánimo de nuestras fuerzas y la eficacia de todos los medios bélicos que intervendrán en el ataque.

De un momento a otro se espera que llegue la orden del Alto Mando.

## Levante en poder de los bárbaros rojos

Zaragoza.—En Valencia y en la mayoría de las localidades levantinas se nota la falta de los artículos principales de la exportación que de ellos se hace a los varios frentes de batalla. En todas partes se ven "colas", a las puertas de las tiendas, almacenes y cooperativas. Los rojos con tintan cometiendo toda clase de violencias contra los elementos de derecha.

Los españoles con quienes conversó un periodista, que pudieron salvarse en condiciones que no quisieron divulgar, tuvieron que pasar muchos días escondidos dentro de toneles, subterráneos e incluso uno de ellos en un ataúd, para poder escapar a la saña de los marxistas.

En Gandía, próximo a Valencia ha habido noches de sesenta fusilamientos. Los asesinatos no siempre son motivados por odios políticos. A la sombra de éstos se cometen muchas venganzas personales entre otros casos se cita como ejemplo la muerte de un conocido entrenador internacional de fútbol en una ciudad de Levant, practicada por los adversarios del club deportivo en que aquel practicaba sus servicios.

En algunos puntos han sido lanzados al agua, vivos y con piedras atadas a los pies, grupos de hombres ligados unos a otros. A tal punto la noticia de estos casos se extendió, que al recordar a las personas arrojadas, se produjo entre el vecindario una repugnancia invencible por el pescar, y la mayoría de la gente se negaba a comerlo.

## Largo Caballero adula a los obreros franceses

Barcelona.—El líder socialista Largo Caballero, ha dirigido una carta colectiva a los trabajadores franceses, agradeciéndoles la ayuda que vienen prestando a la causa roja española.

El jefe del Gobierno de Valencia dice que aun se agrupan su alrededor todos los trabajadores y termina con un saludo a los obreros franceses.

## La manifestación de anoche en Huelva

Con motivo del reconocimiento oficial, por Alemania e Italia del Gobierno Nacional, se formó anoche en Huelva una imponente manifestación de júbilo, compuesta de todos los sectores sociales y presidida por el Excmo. Sr. Gobernador civil, alcalde de este Ayuntamiento don Apolinario Arenillas y gestores municipales, así como otras personalidades civiles y militares.

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

Después de la manifestación, don Apolinario Arenillas y gestores municipales, así como otras personalidades civiles y militares.

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

Después de la manifestación, don Apolinario Arenillas y gestores municipales, así como otras personalidades civiles y militares.

La manifestación, que aumentaba por instantes, recorrió triunfalmente varias calles de nuestra capital.

El gobernador, comandante Haro, pronunció unas sentidas frases desde el balcón del Gobierno civil.

## Proezas de nuestra aviación

Talavera.—Los habitantes de Madrid han asistido a un espectáculo impresionante.

A las cuatro de la mañana de hoy nuestra Aviación ha bombardeado las trincheras enemigas, despertando a los madrileños.

Desde la Telefónica, un reflector preparado por los rojos para anunciar la llegada y vistosidad de nuestros aparatos, les anunció la visita, y al poco tiempo de empezar los nuestros el bombardeo, salieron unos cuantos enemigos, enajándose en el aire una febril lucha que dió por resultado el caer dos aviones contrarios. Uno de ellos han confirmado por la radio que, desgraciadamente, cayó incendiado, en la calle de Fuenarral.

A las ocho de la noche se repitió el espectáculo. Cuando volaban sobre Madrid los aviones del Ejército, inmediatamente dejó de hablar la radio de Madrid, y, según noticias, una bomba debió de caer en el edificio donde se halla instalada.

Los daños que han causado a los rojos nuestros aviadores han sido muchos, pues se cuentan porcientos los cadáveres que en sus trincheras han perecido.

## UN EX MINISTRO COMUNISTA AUSTRIACO, A LAS ORDENES DE LARGO CABALLERO

Valencia.—Ha llegado un ex ministro comunista de Austria, que se ha ofrecido al Gobierno rojo, quien en el acto ha aceptado su colaboración.

Parece que actuará como asesor revolucionario de los marxistas españoles.

## COLUMNA CERCADA POR LOS NACIONALES

Madrid.—Una columna marxista que se encuentra situada entre El Escorial, Guadarrama y el Oeste de Madrid, con cerca de 5.000 milicianos, se halla en circunstancias críticas, pues el Ejército la tiene completamente encerrada entre sus posiciones, haciéndosele difícil la vida a estos marxistas.

Cuentan con tanques, ametralladoras y cañones, que no se atreven siquiera a usar.

Madrid.—Los prisioneros rojos cogidos en el Instituto Rubio y Fundación del Amo, declararon que la población civil de Madrid se encuentra falta de pan desde hace cerca de una semana, puesto que el poco que se fabrica se destina exclusivamente al servicio de los marxistas que combaten.

## LO QUE REFIERE UN ALFEREZ DE LA LEGION

Vitoria.—Ha llegado a Vitoria un joven alférez del Tercio, que ha dado interesantes detalles relacionados con la actuación de las tropas nacionales que cercan Madrid.

Ha dicho que desde nuestras posiciones avanzadas pudo ver como ardían varios edificios de la capital de España, a los que habían prendido fuego los marxistas.

También ha dicho que su impresión es la de que la toma de Madrid no se hará esperar mucho.

## CAE UNA GRANADA EN LA TRIBUNA DE PRENSA DEL CONGRESO

Madrid.—Algunas granadas de la Aviación nacional explotaron con formidable estruendo en el centro de la ciudad. Una bomba cayó en el Congreso de los Diputados, empavoreciendo a los transeúntes. Tres minutos después oyóse otra explosión un poco más lejana. La Artillería nacional continúa así demorendiendo los centros oficiales, bombardeando los locales donde trabajan. La granada que cayó en el Palacio de las Cortes atravesó la claraboya que cubre el hemisiclio y penetró en la tribuna de Prensa. Como no se encontraba nadie en el edificio, no se produjeron víctimas tampoco.

## CAMBIO DE REHENES

San Sebastián.—Ha sido canjeado el alcalde marxista de Bilbao, Ernesto Esporeta, por un diputado vasco de derechas que tenían los rojos preso en Vizcaya.

## MILES DE PRISIONEROS CAEN EN PODER DEL EJERCITO NACIONAL

Lisboa.—Empiezan a regresar a Madrid miles de milicianos que estaban destacados en los sectores de Guadarrama y El Escorial. Como ignoran la situación en que se halla Madrid y que tienen ordenada la retirada, se vieron sorprendidos por las tropas nacionales. La mayoría de los milicianos rojos son aprehendidos. Otros huyen, pero no tardan en presentarse para constituirse en prisioneros pues se dan cuenta de que su situación en el campo sería tristísima y que al fin tendrían que entregarse.

## EL SEÑOR D. José M.ª Gutiérrez Serra

Industrial de esta plaza Falleció cristianamente en el día de hoy, confortado con los Auxilios Espirituales a los 44 años de edad

Su desconsolada esposa D.ª Catalina Vizcaya Toledo; sus hijos D. José y D. Antonio; su madre D.ª Natividad Serra; hermanos D.ª Mercedes, D. Guillermo, D.ª Natividad y D. Antonio; padres y hermanos políticos D.ª María Manuela, D. Antonio y D. Juan Gutiérrez Montiel y demás parientes y afectos,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 19, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Sagasta, 35, al Cementerio de la Soledad, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Pompas fúnebres: ANTONIO MORALES.—José Nogales, 16

## Suscríbase á LA PROVINCIA DE F. E.

Huelva, un mes 3 ptas. Fuera, trimestre 9 »

# VIDA LOCAL



## Fases

Con la firma del gestor delegado, don Urbano Carballo, he leído un Bando --todo un tratado de Urbanidad municipal-- del que habrán de aprender aquellas personas que han menester del Bando para saberse comportar en la calle y aún en casa, a los efectos de la relación o contacto de la casa con la calle.

Me parecen muy bien las disposiciones que contiene el Bando, aunque es lo mismo que si me pareciera mal: el bando con tinuaría tanto más si se ha hecho cuestión de gabinete. Y es a esto a lo que voy a referirme, a que sea un edicto que se ha hecho público para que se cumpla de buen grado o para hacerlo cumplir, sin que haya nadie que evite la aplicación de las sanciones a que se da lugar. Porque decir un bando con todos los extremos que éste abarca para que después se vea que el peatón marcha por la derecha o por la izquierda como le viene en gana; que desde el balcón, le cae al transeúnte la basura del piso que es tan barriada o el polvo de la alfombra que sacuden; para que no se note, en fin, que tal edicto ha emanado del Municipio, para eso, mejor haberse atorado el trabajo de ir atando tantos cabos como se han atado en el Bando.

Ahora bien, que a pesar de ser pocas las reglas de higiene y urbanidad que se han dictado, advierto la falta de dos tan esenciales, tan de primer plano, que no se explica como han podido escaparse.

No se alude como nada en el Bando, a la mano y contramano en la circulación de carruajes, cuando el problema del tránsito redado en esta capital es el laberinto de las siete mil vueltas.

¿No le parece al señor gestor delegado que esta cuestión tiene bastante más importancia... que la que a simple vista pueda dársele?

En el Bando para nada se toca a la suciedad estampa que la capital ofrece con la multitud de carteles, hojas, papel y más papel impreso, que se ha ido acumulando en las paredes de todas las calles. Esto, dicho sea con todos los respetos debidos, es una cosa que ha debido desaparecer por asejo y por respeto a los vecinos de cada casa, a los que no es justo hacerles cargar con el "mo chuelo" de limpiar lo que otros han ensuciado.

Así, pues, que sin perder de vista esta consideración, merece la pena que se disponga el inmediato saneamiento de las fachadas, siendo ésta la primera lección de urbanidad a cumplir y aprendiendo otra de las lecciones a aprender de que el conductor de todo vehículo vaya por donde le corresponda.

THUR.

## Una actualidad histórica más

Que Dios me perdone si este artículo resulta un poco bonito. Bien sabe El que no es ese mi deseo.

Se ha escrito y se continuará escribiendo mucho, y nunca se escribirá bastante, sobre la muerte del sacerdote don Carlos Sánchez. A medida que el tiempo va ya pasando nos iremos dando cuenta de lo que hemos perdido.

Yo veo en su muerte todo un símbolo. Porque está comprobado que a don Carlos no nos lo ha quitado el accidente; nos lo han quitado los rojos. Todo el que pienso un poquito se dará cuenta de ello. Son y serán muchísimas las víctimas que de esta forma tienen a su cargo los malnacidos de España. El accidente de automóvil fué en este caso el acelerador de la llegada de la muerte que, podemos decir, estaba ya decretada en su organismo desde hace unos meses. Con las Escuelas le quitaron ya media vida. El resto de su calvario lo han compuesto las amarguras pasadas, desde que fueron a prenderlo antiguos alumnos suyas --pasando por tantos y tantos sufrimientos ajenos, sentidos el sayón rojo culpable de todo.

El símbolo lo vimos todos más claramente cuando en la tarde limpia del domingo los violines lloraban --también-- ante los cádáveres: el de Don Carlos y el de la Escuela. Los dos amarillos, igualmente deshechos, igualmente gloriosos. Da más para la magnífica lista.

Los rojos son los que más han perdido. Ya van dándose cuenta. Los que quedamos aquí --salvo al guñ que otro justo como él-- sólo podemos decirles, que nunca pagarán bastante su infamia. Don Carlos, en cambio, como tantos otros, lo ha ganado todo. Los que en días rojos pidieron a gritos "que mataran al curita" no lo comprendieron naturalmente.

No importa. Son muchos, muchos, los caídos nuestros en esta o parecida forma. Así tendremos más partidarios arriba y abajo. Cuanto más dolor más asegurado está el triunfo. Lo dice la Historia en cada página. Los mártires serán nuestra defensa y también nuestros guías. No se podía fracasar por el momento que cayó el primer español bajo la traicionera guadaña roja.

Y con la magnífica lista haremos una barrera que separará a España de todo lo malo. Por siempre.

J. C. M.

## El Ingeniero Jefe de Obras Públicas

Muy agradecidos a la atención tenida para con nosotros por el nuevo ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia de Huelva don Manuel García Briz, conde de Baynoa, al enviarnos un Besameano notificándonos su toma de posesión del cargo, para el que ha sido designado por orden del Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, de fecha 6 de los corrientes.

En dicho cargo se nos ofrece y a este ofrecimiento correspondemos a la recíproca para todo aquello que signifique intereses legítimos de Huelva con sus pueblos y beneficio para la causa de la Patria.

## ALCALDIA DE MINAS DE RIO-TINTO

ANUNCIO

El día 21 de Diciembre próximo y hora de las diez y ocho, tendrá lugar en este Ayuntamiento la subasta para arrendar el servicio de limpieza pública de esta villa, bajo los tipos y condiciones que se indican en el respectivo expediente, el cual se encuentra de manifiesto en la Secretaría municipal. De no presentarse postores se celebrará segunda subasta el día 22 de dicho mes.

Lo que se hace público para general conocimiento y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 2.º del respectivo Reglamento.

Minas de Riotinto 17 de Noviembre 1936.  
EL ALCALDE

## Gran Teatro

### EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS

La Warner Bros nos presenta un film de los más mediocre que puede darsa. Por título pudiera parecerse una película terrorífica del tipo de las obras de Poe, pero no tiene nada de esto. Una mujer (Mary Astor) es dominada por medio del hipnotismo por su esposo, el cual es un aventurero y explotador. El hermano de ella, que es un actor afamado, vestido como un personaje por él creado, lo mata. Cree realizar el crimen perfecto, pero un hábil detective lo descubre.

La película está bastante mal de técnica, hasta el punto de que al principio no se comprende bien la trama.

Se destaca la buena interpretación que hace Edward G. Robinson.

El director Archie Mayo parece que no existe.

De sonido y fotografía no está mal.

Este film ha sido rodado en inglés y doblado por la E. C. E., y es pasable.

En la sala de espectáculo existen unos bonitos calentadores que decoran mucho, pero lo que se calienta es el sufrimiento. Así se ve obligado el espectador público a no quitarse los abrigos durante la proyección de las películas.

M. V.

## Cinema Rábida

### EMPRESA SANCHEZ RAMADA

DESDE LAS SEIS DE LA TARDE GRAN PROGRAMA DOBLE PREMIOS POPULARISIMOS Primer.-La emocionante película del Oeste

### El desfiladero de la muerte

por el formidable caballista Buddy ROOSELVERT.

¡Valor! ¡Arrojo! ¡Destreza! Segundo.--La gran película nacional

### El niño de las monjas

por Raquel Rodrigo, Celia Escudero, Luis Gómez "El Estudiante" y Gaspar Campos.

¡EXITO GRANDIOSO!

## CINEMA PARK

Hoy desde las seis de la tarde EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE CON DOS FORMIDABLES PELICULAS

1.º La divertida comedia, hablada en español, con el título de

### ¿Conoces a tu mujer?

Magna interpretación de MIGUEL LIGERO

CARMEN LARRABEITI ANA MARIA CUSTODIO RAFAEL RIVELLES MANUEL ARBO ETC. y la comedia de asunto estudiantil, titulada

### Los caballeros nacen

por Franchot Tone. PRECIOS DE REGALOS Señoras y niños, 0,30. Caballeros, 0,55.

El sábado Jean Parker y Chester Brown en el estreno de la divertida película titulada LA PRINCESA O'HARA

El domingo Stan Laurel y Oliver Hardy en

HABIA UNA VEZ DOS HEROES en español.

## Los gases asfixiantes en las guerras

Por M. VAZQUEZ

(Conclusión).

tra todo gas, y las substancias absorbentes y filtradoras solían ser carbón, hiposulfito sódico, permanganato potásico, etc., que van en un depósito. A los soldados había que someterlos a un riguroso entrenamiento, pues las caretas son muy pesadas y muchos se las quitaban antes de tiempo, y mucho más teniendo en cuenta que ciertos gases como el "fosgeno", que es muy denso, se almacena en las quehadas del terreno y al echarse a tierra o cuando había viento, al movilizarse el gas, producía víctimas.

El efecto principal de los gases que dejan fuera de combate a grandes cantidades de personas. Así en el frente francés quedaron eliminados medio millón de hombres. Un médico del mismo país, en un trabajo publicado, dice que en el ataque alemán de Limey, en la noche del 7 al 8 de agosto de 1917, tuvieron quinientos intoxicados y murieron 100 y no sólo fueron intoxicadas las tropas, sino todos los animales que estaban en primera línea: los perros, los gatos, ratas y hasta las lombrices de tierra.

Hay que tener en cuenta que no todos los gases que se emplearon en la guerra eran "asfixiantes", o sea que producen asfixia por edema pulmonar como el "cloro", el "fosgeno", "cloropicrina", etc., sino que los había "tóxicos", como los arsenicales, cianuros y "vesicantes": que producen quemaduras extensas en la piel y mucosas accesibles (ocular y respiratoria). Del tipo de estos es la "yperita", que no es un gas, sino un líquido que se vaporiza muy fácilmente y cuyos vapores son los que actúan corroyendo y que mandó el cuerpo, no siendo obstáculo para su acción las caretas

pues actúan a través de los ojos en toda la piel. Este es el más terrible de todos.

Hay ciertos gases que son colorados e inodoros para que sea advertida su presencia y el soldado no pueda prevenirse, otros que tienen el color y olor de los ofensivos y por último hay otros que son inoivos, pero que tienen el mismo olor que los mortíferos obliga a los combatientes a tener durante mucho tiempo la máscara puesta, lo que disminuye su potencia combatiendo.

¿Cómo se arrojan los gases? De dos maneras principales: forma de nubes en la misma línea de combate, y a favor del viento arrastradas a varios kilómetros, o con proyectiles (bombas obuses), los cuales al estallar hacen que se esparza el gas, aumentando así su radio de acción y duración.

Pero no creamos que los gases sean tan terribles y que no tengan ninguna defensa contra ellos. Lo primero, que no son más mortíferos que cualquier otra arma de guerra, sino que como dice el Barbas "son mucho menos que las armas de fuego", pues sólo se mata que hay un 1 por ciento de muerte de los atacados, mientras que las armas de fuego dan una guerra una mortalidad de 10 por ciento. Y la mayoría de los individuos gaseados vuelven a la normalidad y no con las mutilaciones y destrucción de la guerra. Claro que aquí el principal efecto es el desmoralizador por ser arma de empleo reciente.

Y dejemos tan interesante materia para otra ocasión, pues su importancia y extensión para tratarlo en un periódico que a vuelo de pluma.

## Comunicado oficial que deben dar publicamente toda la prensa y emisoras de Radio

### Secretaría general de S. E. el Jefe del Estado, delegación especial para información de residentes en Madrid

Para debido conocimiento de los interesados en recibir la información solicitada sobre personas residentes en Madrid, se hace público que los mensajes radiados desde la capital de España con dicha finalidad se acompañarán al siguiente horario:

La información para Coruña y Lugo se transmitirá de 7 a 8 de la mañana.--Estación receptora Lugo.

La de la provincia de Alava de 7 a 8 de la mañana.--Estación receptora, Vitoria.

La de Zamora de 8 a 9 de la mañana.--Estación receptora, Zamora.

Las de Zaragoza y Teruel de 8 a 9 y cuarto de la mañana.--Estación receptora, Zaragoza.

La de Navarra de 9,15 a 10 de la mañana.--Estación receptora, Pamplona.

La de Logroño de 9,15 a 10 de la mañana.--Estación receptora, Logroño.

La de Avila y Segovia de 10 a 11 de la mañana.--Estación receptora, Segovia.

Las de Ceuta y Tetuán de 10 a 11 de la mañana.--Estación receptora, Tetuán.

La de Pontevedra de 11 a 11,30 de la mañana.--Estación receptora, Pontevedra.

La de Orense de 11,30 a 12 de la mañana.--Estación receptora, Orense.

La de Guipúzcoa de 11 a 12.--Estación receptora, San Sebastián.

Las de Badajoz, Salamanca, Cáceres y Toledo de 12 a 13.--Estación receptora, Salamanca.

Las de León, Palencia y Valladolid de 13 a 14.--Estación receptora, Valladolid.

La de Cádiz de 13 a 14.--Estación receptora, Cádiz.

La de Granada de 14 a 14,15.--Estación receptora, Granada.

Las de Huelva, Córdoba y Sevilla de 14 a 16.--Estación receptora, Sevilla.

La de Murcia de 14,15 a 14,45.--Estación receptora, Jaca.

La de Larache de 16 a 17.--Estación receptora, Larache.

Las de Burgos y Soría de 17 a 17,30.--Estación receptora, Burgos.

La de Málaga de 17 a 17,30.--Estación receptora Antequera.

La de Santa Cruz de Tenerife de 17 a 17,30.--Estación receptora, Santa Cruz de Tenerife.

La de Oviedo de 17,30 a 18.--Estación receptora, Oviedo.

La de las Islas Baleares de 18 a 20.--Estación receptora, Palma de Mallorca.

La de Melilla de 19 a 20.--Estación receptora, Melilla.

La de Las Palmas de 20 a 21.--Estación receptora, Las Palmas.

De las 14,45 horas a las 16,30, medio de la estación de Jaca, radiarán los informes que interesan de los países europeos, excepto Portugal.

De las 17,30 horas a las 18,30, la estación de Santa Cruz de Tenerife se radiarán los informes que interesen de los países de América, Colonias de Guinea, Costa del Oeste de Africa, excepto Marruecos.

Siendo propósito de la Delegación facilitar en cuanto se pueda la rápida recepción de los mensajes, tan ansiosamente solicitados, se hacen gestiones necesarias para tener la colaboración necesaria a fin de que se pueda transmitir un mensaje diario a cada provincia, por lo cual esta relación tiene un carácter provisional.

De todas suertes se procurará mediante la retransmisión, en aquellos casos en que no sea posible el mensaje directo.

Las emisoras de exterior radiadas incluidas en la anterior relación que estén en condiciones de trabajar, deben dirigirse a D. I. D. R. E. M., Valladolid, teléfono 1084 y 1063, señalando sus principales características y la que consideran mejor para el servicio radioteleográfico de información.

Valladolid, 11 Noviembre 1936.

## AYUNTAMIENTO

### Manifestaciones del Gestor señor Blanco

Al conversar con los periodistas el Delegado de Abastos don Gonzalo Blanco, le comunicó que estaba realizando gestiones al logro de adquirir arroz.

Obra en mi poder distintas muestras --agregó-- de varias procedencias y espero conseguir en breve plazo la traída de una buena partida de gramínea y tener la capital abastecida de ella.

Vuelvo por mediación de ustedes a llamar la atención del vecindario y sobre todo a los detallistas de comestibles y ultramarinos de la obligación de poner las notas de precios selladas por la Delegación a mi cargo, en sitio bien visible, notas que llevan los precios de tasas para los artículos de primera necesidad, para evitar que éstos incurran en responsabilidad, pues por mi parte estoy dispuesto a perseguir y multar a los contraventores, como lo acreditan las multas que a continuación detallaremos.

Es propósito firme, y no cesaré en mi empeño, hasta conseguir que todos estén de la legalidad, y evitar el fraude así como la adulteración o cambio de los productos a expender, demos trándolo la leche, que cuando me hice cargo de la Delegación acusaba un porcentaje de agua de

un 18 por ciento y hoy es de un 3,08, proponiéndome asimismo terminar totalmente con ello.

Se han multado a las siguientes personas:

Por adulteración de precios con 20 pesetas, a José Ramos.

Por falta de peso, con 100 pesetas, a José Peguero y al carnicero Carlos Albendíz por falta de 20 gramos en una pesada, siempre a razón de 2 pesetas por gramo, y finalmente con 25 pesetas, a cada uno de los que se enumeran a continuación por no tener nota de precios obligatoria: Amparo Martínez, Francisca Andúvia, Francisco Pérez, Ramón Macías, Francisco Gobero, Juan Campo, Aurelia Díez, Virtudes Galán, Mercedes Garrido, María Pérez y José Vidarte.--Total: 435 pesetas.

### De nuestra Redacción

Se ha reintegrado a su cargo, casi completamente restablecido nuestro querido camarada, Tomás Bedoya, redactor jefe de LA PROVINCIA de F. E.

Lo celebramos muy de veras.

### Lea LA PROVINCIA de F. E.

## Los artículos de escritorio de la

# PAPELERIA INGLESA

no son solamente los mejores, sino los más económicos

Joaquín Costa, 13

Teléfono 1132

HUELVA

# DE LOS PUEBLOS

## Tharsis

CELEBRAR LA TOMA DE MADRID

Todo está ya preparado. El salón del Casino de Felipe, presenta un brillante aspecto adornado con banderas, palmas y guirnaldas de colores, habiéndose también aumentado su iluminación con multitud de lámparas eléctricas, roja y oro, armoniosamente combinadas, que, al encenderse, semejan una brillante y hermosa bandera nacida.

La espaciosa calle de la Plaza de España, que muy pronto se rotulará con mástiles revestidos de verde ramaje, y en el fondo, un broche que cierra el arco conjunto, el artístico arbolito que sólo se utiliza en grandes fiestas.

Todo está preparado para celebrar la ocupación de la capital de España por nuestro glorioso Ejército, cuya grata noticia se espera con ansiedad.

## MEMORIAL DE CARIDAD

Están ya muy adelantados los trabajos para la modificación del estatuto, que, generosamente, ha aceptado la Compañía de Tharsis desde el establecimiento de un Memorial de Caridad donde se facilitará la alimentación a los niños con residencia en las casas.

Para llevar a cabo esta meritoria obra caritativa, que iniciaron unos hombres de reconocidos sentimientos humanitarios, han contribuido con sus óbolos los Directores de la Empresa, Jefes de Servicio, y todos los empleados, comerciantes e industriales de este centro minero.

Se hace patria y así se dicen los pueblos.

## CORRESPONSAL

## Lepe

## TEATRO

El domingo por la noche tuvo lugar en esta, una velada teatral que constituyó un verdadero acontecimiento.

La Agrupación Artística Cartayense tuvo la gentileza de obsequiarnos con los primores de actuación, representando la hermosa comedia de los aplaudidos autores Quintero y Guillén, "Los Caballeros", obra en extremo interesante, de ambiente ideal, con graciosísimas situaciones, y que ha tenido la gran simpática y fiel interpretación.

Cuanto integran esta cultura Agrupación, bellísimas señoras y distinguidos jóvenes de la sociedad de Cartaya, demuestran sentir este arte; y en sus tareas ponen al servicio de la cultura, que es la causa de su entusiasmo y su generosidad, ya que actúan con fines altruistas.

El Teatro Alvarez estaba llenando un hermoso aspecto, las autoridades locales, Jefes de F. E. y otros distinguidos señores de Cartaya, ocupaban lugares preferentes.

Al final del primer acto, se realizó una charla del general Quintero de Llano, que al menos los éxitos de nuestras tropas que luchan en Madrid, el domingo, enardecido, vitoreó a España.

paña, al Ejército, a sus gloriosos caudillos y a F. E. La banda de Villa Real (Portugal), "Filarmonía 1.º de Diciembre", que asistió al acto, interpretó los Himnos de Falange, Portugal y Guardia civil, que fueron escuchados con gran emoción.

Luego continuó la representación, y la alegría se reflejaba en todos los rostros.

Al final de cada acto y en muchas escenas, el público aplaudió y las ovaciones se repitieron.

La interpretación de la primorosa comedia ha sido irreprochable, un gran éxito para los noveles comediantes.

Por sus excelentes facultades para la escena, merece destacarse la simpática Rosita Cruz, que estuvo muy bien en su papel de principal protagonista, y asimismo Pepita Cruz, Rosario Sánchez, Pepita Ruiz y demás compañeras.

De ellos, y con calidad de consumados maestros de la farsa, Rafael Vázquez, Rogelio Rodríguez y Pepe Florencio. Merecieron citarse los señores Barrios, Pastor, Moreno y Arroyo.

Al finalizar la obra, la señorita Vázquez, recitó magistralmente una sentida poesía "La Caridad", y el "excéntrico" señor Vianor, de Isla Cristina, deleitó a los asistentes con la recitación de la popular composición "El parque de María Luisa". Ambos fueron muy aplaudidos.

Y como remate de fiesta de la gran velada, se representó el cuadro de la zarzuela "La Parranda" de las Murcianas", en que con hermoso decorado, y por un coro de bellísimos jóvenes ataviados con magníficos trajes típicos de la región, se cantaron varios trozos admirables.

Este número tuvo que ser repetido ante las ovaciones del auditorio.

¡Bien por la "Agrupación Artística Cartayense"! Gracias por esta línea para el pueblo de Lepe, y que tengáis el mismo acierto en otras empresas artísticas.

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

En la toma del monte Naranjo, Oviedo, peleando por la Patria, dió su vida gloriosamente, el Brigada de la tercera bandera del Tercio, don Laureano Pérez Basilio, hijo de Lepe.

Hace catorce años ingresó de voluntario en la Legión habiéndose distinguido en la campaña de Marruecos, consiguiendo sus ascensos por méritos de guerra.

En Nador deja mujer y cuatro hijitos. No ha mucho, a su llegada a Sevilla al mando de legionarios, estuvo en Lepe al objeto de abrazar a su padre y hermanos; entonces estrechamos su mano, y pudimos apreciar su espíritu militar, y el amor que sentía por España. ¡Que santa gloria goce! Nuestro más sentido pésame a su familia.

¡Arriba España!

## CORRESPONSAL

Lepe, 17 Noviembre 1936.

## PISO HIGIENICO

Bajo soleado con cuarto de baño, amplia cocina y cuatro habitaciones. Instalación eléctrica, portería. Se aquina, plaza de San Pedro número 15. Referencias, teléfono: 1346.

## De Gibraltor

Resultado de la suscripción abierta para costear y regalar una vara de mando al señor Alcalde don Ramón Garrido Fernández

- Falange Española de Gibraltor, 25 pesetas.
- Guardias cívicos, 25.
- Círculo Español, 25.
- Círculo Labradores, 25.
- Don Eduardo Vázquez Casanova, 12,50
- Don Francisco Vázquez Limón, 12,50.
- Don Pedro Quintero Díaz, 10.
- Don Francisco Durán Gómez 7.
- Don Francisco Pérez de la Peña, 10.
- Don Diego Expósito Domínguez, 5.
- Don Juan Quintero Garrido, 5.
- Don José Vélez Corpas, 5
- Don Manuel Muñoz Verano, 5.
- Don Juan de Dios Torres Quintero y señora, 5.
- Don Francisco Garrido y Garrido, 5.
- Don Antonio Millares Mañana, 5.
- Don Juan Toronjo Alemán, 5.
- Don Antonio Zamorano, 5.
- Don José Vázquez Quintero, 5.
- Don Domingo Sánchez Fernández, 5.
- Don Enrique Infante Gómez, 3.
- Don Emiliano Sanz Blanco, 2.
- Don José González Raíces, 2.
- Don Dionisio Pérez Cruz, 2.
- Doña Isabel Garrido Fernández, 2.
- Doña Teresa Torres Garrido, 2.
- Doña Carmen Pizarro Pizarro, 2.
- Srta. Antofita Garrido Montiel, 2.
- Doña Nieves Cáceres Fernández 2
- Doña María Luisa Zambrano Mañana, 2.
- Don Mario Camacho Poncé, 2.
- Don Francisco Rosa Salas, 2.
- Srta. Rosario Rios, 2.
- Don Juan García Madueño y señora, 2,50.
- Don Eduardo Morera Clavijo y señora, 2,50.
- Doña Carmen Zamorano, 2.
- Doña Dolores, doña Ignacia,

**LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS**  
**TÉCNICOS ESPECIALISTAS:**  
**JOSÉ GARRIDO GAL MÉDICO**  
**JOSÉ SÁNCHEZ DE GREGORIO FARMACÉUTICO**  
**RAFAEL MONTERO MONTERO PROF. VETERINARIO**  
**ROQUE BARRERO DE LA FERIA FARMACÉUTICO**  
**GENERAL MOLA, 7 HUELVA TELÉFONO 1411**

doña Rafaela, doña Nicolasa y don José Camacho, 5.  
 Don Manuel y don José Deveras Vargas, 1.  
 Don Manuel Jiménez Gómez Rull, 1.  
 Don Antonio Morcillo Rodríguez, 1.  
 Don José María Jiménez Gómez Rull, 1.  
 Doña Lola Infante Millares, 1.  
 Don Manuel Pérez Vázquez, 1.  
 Don Enrique Infante Millares, 1.  
 Don Antonio Casares García, 1.  
 Doña Mercedes Ortega Maestre, 1.  
 Doña María Maestre Balbuena, 1.  
 Doña Angeles Mora Iñiguez, 2.  
 Don Luis Sancho Hernández, 3.  
 Doña Isabel Caballero Monzálviz, 2.  
 Doña Dolores Quintero, 1.  
 Doña Fermina y doña Pilar Penter, 2.  
 Doña Nicolasa Gómez, 1.  
 Total pesetas, 268.

La expresada suma de DOS-CIENTAS SESENTA Y OCHO PESETAS, ha sido entregada en el día de hoy al señor Alcalde don Ramón Garrido Fernández, por ser voluntad de éste, destinarla a la suscripción para el Ejército y Fuerzas que luchan por salvar a España.

Gibraltor 17 de noviembre de 1936.—Por la Comisión, Emilio Sanz Blanco. ...

NOTA.—Con fecha 18 del corriente hago envío al Excmo. Sr. Gobernador civil y militar de esta provincia, del total antes citado, para que se sirva engrosarlo en las cantidades que se dedican a la compra de ropas de abrigo para nuestros hermanos que luchan en los distintos frentes por la reconquista de nuestra querida y gloriosa Patria.

¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!

El delegado de Prensa y Propaganda.

**BAR ONUBA**  
**CAFÉS-VINOS-LICORES**  
**Cerveza Cruz del Campo**  
 Calvo Sotelo, 15 y Quelpo de Llano, 2  
**HUELVA**

El alcalde,  
**R. GARRIDO.**

## Corteconcepción

### LABOR FALANGISTA

Estos buenos muchachos falangistas, rivalizando con los mejores, no cesan de trabajar en pro de la causa creadora de la nueva España y en excederse en el cumplimiento de las sabias orientaciones que marcan los reglamentos de Falange.

Sus servicios de limpieza por estas seranías son continuados, por exigirlo así los numerosos fugitivos que recorren estos términos; algunos de estos servicios los prestan con tanto éxito como el realizado días atrás que dió por resultado la detención, tras grandes esfuerzos, de un conspicuo marxista de la villa de Puertomar. Como comprendido en el Bando se le aplicó la ley.

Animosos y valientes, no les arredra ni las lluvias ni los frios ni los trabajos que suponen los servicios que el jefe les encomienda. Cara al sol, y con los bríos que presta la persuasión de una causa justa, estos simpáticos falangistas se disponen alegres, y en cualquier momento a obedecer cuanto se les ordene, sin repugnancias ni escrúpulos de ninguna clase.

### FLECHAS

¿Cómo hablan de faltar estos minijuegos de falangistas? ¡Imposible! Así los veis con frecuencia haciendo su instrucción marcial, con la misma perfección y soltura que los mayores. Tengo para mí que algunos hasta duermen con el uniforme. En cuantas formaciones han intervenido oficialmente —Fiesta de la Raza, el glorioso 29 de octubre y otras— han sido la nota simpática y emocionante que pone la niñez en cuantos actos ejecuta a favor de la corriente de su ingenuidad y de su pureza. Esto, con ser bastante, no es todo, al par se les instruye en los postulados de nuestra institución y en los cristianos principios que siempre de ben regir en toda convivencia so-

## De jornada a jornada Nota del Gabinete Civil de la 2.ª División

Cerrábamos nuestra crónica de ayer con un júbilo ¡Viva España! que nos arrancaba del corazón la buena nueva de haber pasado el río Manzanares dos de nuestras columnas del flanco de recho del frente que manda el invicto Varela. Y no era ni prematuro ni aventurado nuestro grito de entusiasmo. Las fuerzas que habían pasado el río y habían clavado la bandera roja y gualda en todo lo alto de la Moncloa, en el edificio central de la Escuela de Agricultura, iban mandadas nada menos que por el teniente coronel Asencio, y decir esto, escribir esto, escribir este nombre que vale a poder dar las máximas garantías de firmeza de las posiciones conquistadas a punta de bayoneta y dar al mismo tiempo la seguridad de que allí donde nuestros valientes soldados habían puesto su pie ya no cabían ni sorpresa ni posibilidad de retroceso.

Y en afecto, así ha sido. Durante toda la noche última el enemigo intentó repetidamente atacar las posiciones que habían perdido en nuestro arrollador avance de la tarde de ayer, pero sin más resultado que sufrir pérdidas cuantiosas, y al amanecer del día de hoy se han encontrado con la desagradable sorpresa para ellos de que otra columna, la de Delgado, se le había filtrado lindamente y ocupaban nuevos puntos de la Moncloa y Ciudad Universitaria, entre ellos la famosa Casa de Velázquez y el Hospital Clínico. Al medio día de hoy entramos en edificios estratégicos estaban en nuestro poder, si bien hay que reconocer que al menos en uno de ellos; no ondeaba nuestra bandera nacional; ¡sabéis por qué seguía ondeando la bandera roja marxista? Pues sencillamente, porque los milicianos de Rosenberg habían tenido la ingeniosa ocurrencia de colocar su pabellón, no sabemos en gracia a qué procedimiento, nada menos que en la punta del pararrayos de la Casa de Velázquez, que como es sabido tiene además el techo de pizarra; y por todo ello no había forma de subir a lo alto del mástil y arrancar el guifapo marxista y sustituir por la verdadera enseña nacional triunfadora; pero no paseis apuro que esta misma noche quedará hecha la sustitución y con todos los honores.

En esta jornada, ya de pleno triunfo de nuestro ataque, todavía ha pasado el río una tercer columna, la de Barrón. Y pasará cuantas se quieran, no solo porque el enemigo ya se siente perdido y muy intranquilo dentro de las famosas fortificaciones defensivas que habían construido a todo lo largo del Manzanares, sino porque nuestros ingenieros militares, con su acostumbrada pericia y desprecio del peligro, en un santiamén han tendido hoy un puente de barcas que sustituye al de los Franceses, al de la Princesa y al del Rey que en su desesperación acostumbrada volaron los marxistas estos días. Y así, por el puente tan milagrosamente surgido sobre el río, hoy han pasado, como vulgarmente se dice "carros y carretas" o lo que viene a ser lo mismo, carros de asalto y baterías nuestras con todos los elementos necesarios y auxiliares convenientes a nuestra situación de dominadores de las dos márgenes del río y avanzadas en el Noroeste madrileño. En términos técnicos os diré que hoy se ha instalado una "cabeza de puente", es decir, una base sólida de operaciones y enlace con las fuerzas ya bien numerosas y sólidamente instaladas en la margen de allá del río, es decir, en la de Madrid urbano. Pudiera ocurrir que esa

Cabeza de Puente hubiese ya rendido hoy mismo sus primeros frutos óptimos permitiendo la ocupación del agudo objetivo intere santísimo... pero que no señalo por si el día acaba antes de que hubiese tiempo material para su logro.

Tiempo material porque ya no hay, en realidad, otro obstáculo que este. Durante toda la jornada de hoy se ha acentuado aún más que en las inmediatas anteriores la flojera que van sintiendo los "heroicos" defensores de Madrid; por otra parte su aviación no ha hecho acto de presencia sobre nuestras líneas avanzadas, y se ha dedicado para disimular, a hacer escarceos fuera de la natural ruta de nuestros cazas que como es lógico en estas jornadas es la de volar y catigar a Madrid. Los pilotos rojos han preferido visitar nuestra retaguardia, si bien en todas partes tan estérilmente como en Talavera y Salamanca, donde sus bombas no han producido el menor daño, ni han servido siquiera para intranquilizar a los pacíficos habitantes de esa retaguardia. En cambio nuestros aparatos han volado sobre Madrid y sus defensores armados, si bien han tenido hoy la consideración de su espanto lógico y solo han dejado caer unos cientos de "comfites" de poco peso y limitada acción. Una nueva ferocidad del Mando que tampoco será agradecida por el enemigo, pero que merece un aplauso de todos los que conocemos el propósito de no ser cruel sin necesidad que anima al general Franco.

Elo si son crueles, barbaamente crueles hasta con los suyos. Oid esto, ciudadano español y ciudadanos todo del mundo, oid y estremeceos: ayer y en la mañana de hoy, cuando avanzaban nuestros soldados victoriosos por los paseos que conducen al interior del casco de la ciudad, no sabiendo como atajar nuestro paso los marxistas idearon un procedimiento; poner frente a nuestras baterías, nuestras ametralladoras y nuestros fusiles, varias camionetas cargadas todas ellas de mujeres y niños, no sabemos si rojos o de derechas, de las infelices derechas que aún viven en Madrid, pero cargadas hasta los topes de gentes indefensas que con el pánico más injustificado gritaban: "piedad, compasión", a nuestros soldados. La bárbara estratagemá quedó burlada ayer y hoy como siempre, en gracia a la bravura de nuestros infantes que solicitaron hacer callar los apoyos de cañones y armas automáticas que se lanzaron a un tanque al arma blanca para así no hacer víctimas inocentes y elegir bien los pechos de los que merecen morir, murieron morirán. Esta nota de barbarie califica y sitúa a los rojos defensores de Madrid, ¡Habrà todavía quien se atreva a decir que son ellos, esos energúmenos, los que luchan por un ideal de humanidad, justicia y civilización...? Seguramente que así lo dirán al menos los dirán por sus radios. Bien es verdad que para el tiempo que les queda de embaucar por ellas a estúpidos o malvados, casi casi da igual. Porque hoy más que ayer y con más firmeza que nunca, porque es la verdad más pura y evangélica, te decimos amigo español, amigo del mundo, que Madrid es nuestro, de los leales, de los verdaderos hijos de España y que si aún se prolonga una absurda lucha de varios días, so lo habrá que culpar a quienes por sentirse cargados de crímenes, no se atreven a dar cuerpo al deseo de rendición y de imploración de clemencia que ya sienten de los que empuñan las armas dentro de Madrid en una absurda y suicida monomanía de matar o morir.

**Bonifacio Fernández Novoa**  
**CUCHILLERÍA FINA**  
**VACIADOR**  
 Se afila toda clase de herramientas finas; así como navajas de afeitar, bisturis y tijeras de costura.  
 Venta de Escopetas y cartuchos marcas «El Aguila» y «El Ciervo», para cazar.  
**GENERAL MOLA (ANTES SAGASTA) N.º 30**  
**HUELVA**

**La Provincia de F. E.**  
**Boletín de suscripción**  
 D. \_\_\_\_\_ en calle \_\_\_\_\_ en calle \_\_\_\_\_  
 suscribe a La Provincia de F. E. núm. \_\_\_\_\_  
 Huelva de \_\_\_\_\_ de 193\_\_\_\_  
 Firma: \_\_\_\_\_  
 Recíbele este boletín y envíelo a la Administración de La Provincia de F. E. Alameda Sundheim, 7)

## La charla de anoche

# Alemania e Italia reconocen como legítimo al Gobierno de Burgos

Buenas noches, señores:

He sabido y he repetido muchas veces que tardará más o menos tiempo, pero la verdad se impone siempre. Es en vano por lo tanto esos clamores ridículos de ese ministro de Estado de ese ex Gobierno canallas y marxista pretendiendo hacer creer al mundo que nosotros hemos cometido esos crímenes nefandos y brutales, que han sido ellos los capaces de cometer.

Ayer decían lo del aviador des-cuartizado lo mismo que antes: ayer o hoy inventaron también eso de que nosotros hemos cometido convenios o iglesias protestantes y que hemos matado a varios sacerdotes protestantes también. Y con esa infamias han hecho que lo digan varios periódicos del centro de Europa, sobre todo Suiza. Es lamentable que esos periódicos que se precian de serios den oído a esos canallas y

se presten a las intrigas de esa capalla marxista que deshonra a España y al mundo.

Pudiéramos haberlo hecho efectivamente, porque nosotros tenemos en nuestro poder dos aviadores rusos y un checoslovaco, pero éstos serán juzgados con arreglo a la ley como corresponde a una nación civilizada. Ellos en cambio, los que han cogido nuestros no los han tenido prisioneros, es verdad que han sido muy poquitos los que han cogido. Ellos habrán lo que hicieron con esos dos aviadores rusos que cayeron en Madrid, creyendo que eran alemanes, siendo así que con ese decreto que dan ahora lo que traen es de salvarles las vidas a los aviadores rusos.

Ayer pure de manifiesto unos cuantos crímenes horrendos cometidos por esa canalla marxista. Hoy puedo citar otro más. Aquellos no pueden tener disculpa de ninguna manera pero pudiera decirse que fueron hechos por las mafias populares debido a la incultura que hay en los pequeños pueblos pero éste ocurrió en Madrid, en el propio Ministerio de la Guerra en donde a dos pobres regulares que cayeron en sus manos los llevaron a un patio y esos salvajes organizaron con ellos una corrida de toros, con todo el ensañamiento de bestias que les caracteriza llegando a ponerles, primero, banderillas y después a darles estocadas con bayonetas. No puede haber salvajes capaces de cometer esos crímenes tan espantosos que debieran haber atraído a esa gente la repulsión del mundo entero. Han asesinado a miles de sacerdotes y monjas y a miles de personas que tenían seguras sus vidas por leyes internacionales, llegando como es sabido hasta matar a dos hermanas del consul del Uruguay porque habían amparado a dos monjas en su casa. Esto ocasionó la ruptura con el Gobierno de Madrid y su reconocimiento del Gobierno que dirige el General Franco. Y a éste siguieron el Brasil, que, como gato escaldado, huye de los marxistas, ya que ha terminado y tiene todavía sus heridas sangrantes ocasionadas por los

comunistas que obedecen las órdenes de Moscú. Siguió el Salvador y Honduras dos naciones hermanas a las que España no olvidará nunca. El Ecuador que sino ha reconocido todavía el Gobierno de Burgos, no tardará en hacerlo, como ocurrirá con las demás Repúblicas de América, pero que por lo pronto ha dado una orden para que salgan inmediatamente del país todos los comunistas, anunciando que serán luego perseguidos los que no lo hagan.

Hoy le corresponde a esas dos grandes naciones: Alemania e Italia. Esas naciones que son grandes porque han conseguido salir al paso al marxismo que solo puede vivir al amparo de esas estúpidas democracias que permiten el dominio del robo, del asesinato y el desarrollo de todas las bajas pasiones de esa fiera corrupta que se llama hombre, cuando no tiene su conciencia sujeta por una educación. Alemania e Italia han reconocido en el día de hoy al Gobierno de Burgos. La primera noticia la hemos tenido por la emisora de Milán que interrumpió su emisión para darla.

A continuación lee el General varios partes y comunicados anunciando el reconocimiento del Gobierno de Burgos por los dos países citados, y que proceden de distinta fuentes. Así además de la emisora de Milán se sabe por una estación inglesa, también por una emisora de Berlín que daba cuenta de que el Gobierno de Alemania, reunido en Consejo de ministros, había acordado el reconocimiento. También dan la noticia, desde Roma, diciendo además, que se había dado órdenes para que partiesen inmediatamente para España los embajadores. Parece ser que el representante de los soviets en Berlín se ha retirado de aquella capital al conocer la noticia del reconocimiento.

Del mismo modo que en la vida interna de los países es preciso que las clases vayan desapareciendo, así en el mundo entero es necesario que los hombres se dividan en dos clases. De una

parte todos los que sean partidarios de esos criminales marxistas que no tienen de Gobierno más que el nombre, puesto que no han tenido otro poder que el de las pistolas y las navajas, y que desde que se inició este movimiento militar no han tenido otro poder que el capricho de los milicianos, sacando a hombres indefensos del seno de sus familias para llevarlos a dar el paseito, como ellos decían, a la Casa de Campo o en cualquier otro sitio más cerca si no se querían molestar tanto. Esa autoridad que ha existido al amparo de los Gobiernos desarrollados por los partidos comunistas anarquista y socialista. El Gobierno de Burgos debía estar hace mucho tiempo reconocido por las naciones cultas, toda vez que ese Gobierno marxista no significa más que la destrucción de todo lo que representa monumentos de nuestra historia. Ese Gobierno no ha profanado las iglesias. Sacerdotes y monjas asesinados, no solamente en los pueblos se ha cometido todo esto, sino en Madrid, en donde esa funesta Techea que funciona en Bellas Artes ha cometido los más horrendos crímenes. En los sótanos amontonaban a mujeres y hombres indefensos, quienes han sometido a los martirios más bárbaros que pueda imaginar la imaginación más calenturienta. Han robado las cajas de los Bancos, siguiendo el ejemplo del Gobierno que robó el oro del Tesoro Nacional que ha sido expoliado y llevado al extranjero con la complicidad de alguna nación que presume de culta y que se encuentra en estos momentos a punto de caer, como España, bajo las garras del mar-

xismo. Es necesario que el pueblo español, el pueblo de Sevilla primero demuestre a los representantes de esas naciones el grado de su sentimiento que sienten por ellos. Todos juntos deben echar a la calle como un solo hombre para que esos representantes del verdadero pueblo español, el pueblo digno de España, quiere continuar con paso firme por el camino de la civilización, arrojado a todo la escoria que se oponga. ¡Viva Italia! ¡Viva Alemania!

## Donativos recibidos en favor del Ejército y Milicias

Día 17.

Don Romualdo del Villar, una caja de besugos.

Don José Narváez, una caja de jureles.

Don Isaac Lloret, una caja de gambas.

Don Juan Yaga, una caja de rapas.

Señores Aldami Cortes y Zaldívar, una caja de gambas.

Don José Mata, una caja de reles y pescadillas.

Don Pascual Gil (Punta Umbria) dos canastas de sardinas.

Don Pascual Ocaña, una caja de calamares.

Don Manuel Blesa, media caja de morralla.

Don Rodrigo Orta, una caja de rapas.

Día 18.

Don Romualdo del Villar, una caja de besugos.

Don José Gallego, una caja de morralla.

Señora viuda de González, una caja de calamares.

Don Juan Ijano, una canasta de Almejas.

Los almejilleros de Punta Umbria, una canasta de almejas.

## LETRAS DE LUTO

Fallecimiento

A los 63 años de edad, después de existir anoche el respetable señor don Francisco Monzó García, persona de afeble trato y caballeroso proceder, por lo que la noticia de su muerte, al ser conocida, causó en Huelva, de tantas amistades contadas gran sentimiento.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificará el acto del sepelio desde la casa mortuoria Perpetua de Luca de Tena al Cementerio de la Soledad.

Descanse en paz su alma y reciba la distinguida familia deliente la expresión de nuestra condolencia, muy en especial al sobriño político nuestro camarada Manuel de la Corte Amador.

CELESTINO HERNÁNDEZ

## Convocatoria

Se anuncia una convocatoria entre marineros y paisanos para efectuar un curso en la Escuela de Torpedistas electricistas de San Fernando de duración diez semanas, a fin de formar catos provisionales electricistas y catos provisionales torpedistas.

Las condiciones para tomar parte en dicha convocatoria se hallan expuestas en el tablón de anuncios de esta Comandancia de Marina.

Huelva 17 de noviembre de 1936.

CELESTINO HERNÁNDEZ

## La 2.ª Bandera Los Pinzones en acción

(Viene de primera plana.)

Uno de nuestros caídos, el camarada Arrayas, en su agonía no dejaba de gritar ¡Arriba España! ¡Viva España! Hasta que la muerte le dió silencio y eternidad.

La batalla se hizo heroica. Huelva, sus pueblos, se vistieron por ella de luto y de gloria. Así nos representa nuestra juventud, en la vida y en las alturas. En un rincón, de un cementerio de pueblo, bajo un cielo extraño, en una tierra sin el calor maternal, cuatro nombres prestigian a Huelva y a España.

Y en los Blázquez, los fusiles dispuestos, en rima exacta con el corazón, un puñado de la alegre muchachada de Onuba, gana, palmo a palmo, nuevas tierras que añadir a la Patria.

Quien sienta la raíz de España, no puede olvidarlo.

En el cuartel, nuestro jefe provincial Luis María Pardo, les dirige la palabra.

“Camisas azules: Vuestra gesto heroico, perdurará en las páginas de honor de la Falange. Nos dais un ejemplo de vuestras conductas. Una España de honor y de gloria empieza a dibujarse, y nosotros seréis trazo de esta España, su corazón, su centro.

Por la Patria, una, grande y libre, continuar como hasta hoy. ¡Arriba España!

Nos despedimos de los bravos camaradas de Los Blázquez. Al salir, una mujer llorosa nos de tiende ¡Los rojos están en ese castillo! Nosotros sonreímos. No importa, pasaremos, se le contesta.

Valsequillo, donde están las fuerzas de Joaquín Lanuza, tiene un perfil distinto de Los Blázquez. Calles nitidas, donde se ve el sol alto de la una.

La centuria al mando del jefe Lanuza, formada maravillosamente, nos recibe. La plaza del pueblo, florece de manos en alto, a la romana.

El jefe Provincial de Huelva dirige la palabra al pueblo y a las milicias.

Camaradas: Camisas azules: Vosotros sois depositarios de la tradición de España. Lu chais no por odios, sino por amor. Devolveréis al campo la gravedad antigua y no habrá pasiones entre los de abajo y los de arriba. Los dirigentes se marcharon para siempre.

Solo hay ahora un impulso de ascensión para llevar a España a su historia y destino. Gritad conmigo: ¡Arriba España, grande y libre! ¡Arriba España!

\*\*\*

Nos entrevistamos con nuestros camaradas. También aquí los “rojos” quisieron penetrar, porque desconocían el temple de nuestros falangistas. El teniente Martín (Manuel) y el alférez Vázquez Limón, junto con Joaquín Lanuza, organizaron la defensa. Los “rojos” venían con caballería, ametralladoras, etc. Tuvieron que huir, no sin antes dejar muertos y heridos en el campo, que no se pudieran llevar a lomo de sus caballos.

Huelva es honra con tener unos hijos, forjados en fragua de heroísmo, que dan sus vidas y sus esfuerzos por España.

La 2.ª Bandera “Los Pinzones”, eleva el pabellón azul más allá de las últimas estrellas.

## Hablando con Manuel Castillo, Jefe de Milicias

Manolo Castillo, no es aquel muchacho serio, que tomaba café en el “Bar América”, y se bañaba en la Punta del Cebo. Lo guerra lo ha transformado.

Tres yugos de plata le signan la frente; capote y voz de mando, parece escapado de unas páginas de Remarque.

—Estás contento con tus muchachos, le preguntamos.

—Tu verás, me dice. El teniente coronel Gómez Cobián, me llamó a su despacho y me dijo que con gentes como las de Huelva, se podía ir a todas partes.

Capitanes y alféreces de nuestra Bandera, rivalizan en técnica y valor personal. Un ejemplo palpable, está en nuestra actuación en “Los Blázquez”.

El coche se pone en marcha. El día tiende a su madurez. Saludos y vivas.

Camino de Peñarroya, para almorzar y marcharnos a Córdoba, pienso en el esfuerzo, en el sacrificio enorme que realiza la juventud por España.

Tanta sangre derramada, no puede ser estéril, yerma. Nuevos “presentes” nos marcan el sendero, y a él tenemos que llevar a España, encauzándola hacia su eternidad y destino.

## BANDO

### Don Gonzalo Queipo de Llano, General Jefe de la segunda División Orgánica y del Ejército del Sur,

HAGO SABER:

La necesidad de evitar que la inmovilización de trigos que se ordena en el artículo primero del Bando de 2 del corriente, dificulte las operaciones de molienda para obtención de harina, tan necesaria para abastecimiento de las regiones ocupadas por el Ejército; y, de otra parte, el deseo de que los beneficios que el Bando concede para la facilitación de simientes a los labradores, sean disfrutados por el mayor número de éstos, me decide a dictar las disposiciones aclaratorias y complementarias del Bando referido, que seguidamente se exponen; y en consecuencia de ello.

### ORDENO Y MANDO

Artículo 1.º—La inmovilización de trigo, decretada en el artículo primero del Bando de 2 de noviembre, no comprende a las operaciones de compra, realizadas y que realicen en lo sucesivo, los fabricantes de harina, legalmente establecidos en los territorios ocupados por el Ejército, o que se ocupen en lo sucesivo.

Art. 2.º—Los mencionados fabricantes de harina vendrán obligados a declarar en el término de ocho días, a contar de la publicación de este Bando, las compras

de trigos que tuviesen formalizadas antes de la publicación del Bando de 2 de noviembre, así como las remesas del cereal que, en la actualidad, tengan en camino. En lo sucesivo, harán inmediata declaración de todos los contratos de compra-venta de granos que destinen a la molienda con expresa indicación en todos los casos, de la variedad del trigo, punto de origen y nombre del vendedor.

Art. 3.º—Se proroga, indefinidamente, el plazo que concede el artículo cuarto del Bando de 2 del actual, sobre préstamos de trigos para semilla, y, en consecuencia, los Comandantes de Puestos de la Guardia civil, y Delegados militares en las Comisiones Gestoras de las Cámaras Agrícolas, admitirán cuantas solicitudes de trigos que exclusivamente para simientes les sean presentadas, las cuales solicitudes cursarán, sin demora, en la forma que el Bando de referencia dispone.

Art. 4.º—Este Bando será ratificado y publicado en los Boletines Oficiales de las provincias del territorio de mi mando, y en todos los periódicos locales.

GONZALO QUEIPO DE LLANO  
Sevilla 13 Noviembre de 1936.

## Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Deseando poner en actividad, lo antes posible, las minas de la cuenca minera de Peñarroya, se necesitan obreros. Inútil presentarse sin informes que lo acrediten como minero, siendo preferidos los que hayan trabajado en las minas de carbón como picadores y entivadores.

Dirección de la empresa PEÑARROYA. — PUEBLONUEVO (Córdoba.)

## ROGELIO BUENDIA

ESPECIALISTA EN

ENFERMEDADES DEL PECHO

RAYOS X

DEL DISPENSARIO

ANTITUBERCULOSO DE MUNICH

Y DEL SANATORIO

SCHWEIZERHOF DE DAVOS.

Consulta de 11 a 1

CALVO SOTELO, 13, PRAL.

(FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)

## BAZAR MASCARÓS

FERRETERÍA AL POR MAYOR Y MENOR

MATERIAL ELÉCTRICO  
ESTUFAS - SALAMANDRAS - BRASEROS  
Y PARAGUAS

ALMACÉN DE CURTIDOS

FRANCISCO BAZÁN

CORTES APARADOS.-HORMAS PARA CALZADO

ARTICULOS DE GUARNICIÓN Y

CAZA.-CORRAJES PARA MILITARES

Y FALANGISTAS.-EXPLOSIVOS

TELÉFONO 1964.—GENERAL MOLA, 33

HUELVA